

# debreceni független Ujság

politikai napilap

Előfizetési ár: egész évre 26,- félvre 14,- negyedévre 7,- egy hónapra 2,40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

felelős szerkesztő: farkas Lajos felelős kiadó: Thury Levente

a debreceni független Ujság: független politikai napilap - Szerkesztőség és kiadóhivatal Ferenc József út 49. Telefon szám 432-12

## A kultuszminiszter cáfol, de a költségvetés mégis azt bizonyítja, hogy a kormány alaposan meg akarja csonkítani a debreceni egyetemet

### Öt egyetemnél összesen 416 ezer pengőt akar évenként megtakarítani a kormány, míg a debreceni egyetemről egyedül 351 ezer pengőt szeretnének elvonni — A debreceni egyetem ősjogon is sérthetetlen — A világhírű debreceni klinikákat közkórházzá akarják degradálni?

A Debreceni Független Ujság az utóbbi időben több alkalommal foglalkozott a debreceniek által állandóan izgalomban tartó kérdéssel: a debreceni egyetem megcsonkításának fenyegető veszedelmével. Legutóbb a pénzügyminiszter expozéja alkalmával foglalkoztunk ezzel a problémával, mivel

a pénzügyminiszter expozéjában már jelezte, hogy az egyetemi oktatás terén redukálások lesznek

és egyes tanszékeket megszüntetnek, egyes egyetemeken összevonások lesznek, egyszóval a négy egyetemen különféle csökkentésekkel és megcsonkításokkal takarékoskodást hajtanak végre. Már az előtt, de az expozé után is mind határozottabb formában terjedt el a hír, hogy a csökkentés, vagy megcsonkítás a debreceni egyetemre is kiterjed. A régebben szárnyra kelt csonkítási hírekkel kapcsolatban a város vezetősége és a törvényhatóság részéről is mozgalom indult meg annak megakadályozására és küldöttség is járt Budapesten a kultuszminiszternél, ahonnan mindig megnyugtató választ nyert Debrecen város. Ezideig nem is történt semmi, de mindig a levegőben lógott a megcsonkítás veszedelme. A pénzügyminiszter azután expozéjában bizonyossá tette, hogy a csonkítás igenis megtörténik és most már csak a megcsonkítás mértéke volt kétséges.

Először csak arról szólt a hír, hogy a bölcsészeti karon történelem összevonások, ma már azonban igen sokan tudni vélik, hogy az orvoskaron minden elgondolható mértéken felül lesznek csonkítások, sőt arról is szó van, hogy az egész orvostudományt megszüntetik Debrecenben és a nagyszerűen felépített és Európában is ritkaságszámba menő klinikákat közkórházakká alakítják át.

A dolog, úgy látszik, annyira komoly, hogy ez ügyben Ruzsánfalvi Kiss István

egyetemi rektor fel is utazott a kultuszminiszterhez, a kultuszminiszter pedig április 23-án leutazik Debrecenbe, hogy ebben a kérdésben az illetékes faktorokkal tárgyalásokat folytasson. A kormány maga is érzi, hogy hihetetlenül súlyos probléma ez az egyetemcsonkítás és érzi, hogy milyen rossz hatást kelt és rossz érzést vált ki a debreceniekben, hogy európai hírű büszkeségüket, a debreceni egyetemet, amelyért annyi áldozatot hoztak meg, meg akarják rövidíteni és ezzel le akarják szállítani arról a nivóról, amelyen ma áll. Ennek az érzésnek lehet tulajdonítani, hogy Hómann Bálint kultuszminiszter kedden az egyik esti lapban, amely közel áll a kormányhoz, a következő nyilatkozatot adta le:

— A debreceni egyetem likvidálásáról szóló álhírek alapja mindössze az lehet, hogy most sorra felkeresem a vidéki kulturcentrumokat és Szeged után természetesen először Debrecenbe utazom. Ami az egyetemek jövő sorsát illeti, e tekintetben a pénzügyminiszter urnak költségvetési expozéjában elhangzott kijelentéséhez híven, semmiféle döntés nem történt. Ebben a kérdésben az összes kulturintézmények átszervezésével kapcsolatban egyelőre még csak az előkészítő tárgyalások vannak folyamatban és a döntés semmi esetre sem fogja egyoldalúan sújtani egyik intézményt, vagy várost sem. Egyébként egész elgondolásmórról költségvetési beszédben szándékozom a közvéleményt tájékoztatni.

— Ami a most megjelent hírt illeti, ez a hónapok óta lépten-nyomon felbukkanó hírlapi kacsák egyike, amelyet cáfolni teljesen feleslegesnek tartok.

A nyilatkozatból nem világzik ki, hogy a kultuszminiszter melyik hírt tartja hírlapi kacsának, az azonban teljes meztelenségében kiviláglik, hogy „átszervezések” igenis lesznek és ezekről a tárgya-

lások már folyamatban vannak. És egészen világos ebből a nyilatkozatból az, hogy az intézkedés Debrecenre is érinteni fogja, mert hiszen a nyilatkozat szerint „a döntés semmi esetre sem fogja egyoldalúan sújtani egyik intézményt, vagy várost sem”. Vagyis magyarul,

Debrecennek a csonkításból ép úgy kijut, mint a többi egyetemnek.

De e nyilatkozat után érdemes figyelmet fordítani ugyancsak Hómann Bálint kultuszminiszternek a költségvetésére, amely a nyilatkozatban említett döntésre és az ugyanott emlegetett „hírlapi kacsák”-ra vet ijesztő fényt. A kultuszminiszter költségvetésének az egyetemekre vonatkozó részében azt találjuk, hogy a nem egyoldalúan mondott döntés Debrecenre vonatkozóan legalább is egyoldalú lesz a csonkítás mértékét tekintve. Ugyanis

a költségvetés szerint a budapesti egyetem költségvetése 19.000 pengővel, a szegedié 187.000 pengővel, a pécsié 162.000 pengővel, a közgazdasági karé 41.000 pengővel, a műegyetemé 107.000 pengővel és a debrecenié pedig 351.000 pengővel csökken.

A debreceni egyetemen tehát a kultuszminiszter olyan összegű csökkentést hajt végre, mint a budapesti, szegedi és pécsi egyetemnél összesen. Tehát a debreceni egyetemnél olyan nagy leépítés lesz, mint a három másik egyetemnél összesen. Ez pedig már nem kacska, mert a kultuszminiszter költségvetésének tételleit talán mégsem lehet kacsnak nevezni.

A 351.000 pengőre tervezett csökkentés minden nyilatkozat ellenében is a „hírlapi kacsák”-nak látszik igazat adni, mert magán a bölcsészeti karon egyedül aligha lehetne 351.000 pengős csökkentést végrehajtani. Tehát

mindenesetre az orvosi karhoz kell hozzányulni és ide is igen alaposan, hogy a 351.000 pengős csök-

kentés kijöjjön, mert hiszen a jogi kar, tekintve annak jövedelmezőségét, ebbe a csökkentésbe nem számíthat bele.

A debreceni egyetem lerombolásának terveivel kapcsolatban a Debreceni Független Ujság a legilletékesebb debreceni tényezők állásfoglalása és a történelmi igazság és tények alapján már többször kimutatta, hogy a debreceni egyetemmel szemben minden leépítés miért különlegesen igazságtalan. Egyetlen magyar egyetem sem jött létre olyan alapon, mint a debreceni, amely szinte kétoldalú szerződés alapján született meg, amely az állam és Debrecen város, de egy másik igen nagy áldozatot hozó tényező, a református egyház között jött létre.

A debreceni egyház négy évszázados főiskoláját áldozta fel az egyetem kedvéért. Olyan áldozat ez, amelyet senki sem hozott meg egyetlen egyetemért sem.

Olyan nagy áldozat, amely semmiféle összeggel ki nem fejezhető és fel nem értékelhető. Debrecen város áldozatai pedig anyagilag is a millió pengők egész seregére rug.

A theologia, a jog- és bölcsészettudományok kara Debrecenben ősi karok, amelyek már akkor megvoltak, amikor nemcsak a szegedi, de annak alapjaként tekinthető kolozsvári egyetem még csak gondolatok öcsirájában sem volt meg. A pécsi és ennek nagy részben alapjául szolgáló pozsonyi egyetem is ugyanígy állanak a debreceni főiskolából lett egyetemmel szemben. Tehát

ősjogon is sérthetetlen a debreceni egyetem.

De Debrecen város minden áldozata hiábavaló pénzkidobás volt, ha most össze-vissza farigcsálják az egyetemet. És

az orvosi kar megcsonkítása, sőt éppen megszüntetése, külön nagy sérelem lenne a városra, hiszen a város annak idején azért, mert csak úgy látta tökéletesnek a debreceni egyetemet, hogy orvosi fakultása van, a már meghozott áldozatokon felül újabb és olyan nagy áldozatokat hozott, amelyekhez hasonlót sehol sem találunk.

És úgy látszik, minden hiába, a megcsonkításból a kultuskormány költségvetésének tétellei szerint mégis a debreceni egyetemnek jut ki a legnagyobb rész, mert minden cáfoló nyilatkozat ellenére azt kell látnunk, hogy minden egyetemnél felényi lecsökkentés lesz, mint a debrecenénél. Nem tudni, van-e még szava az ország egy-egy hatalmas területének, az igazságosságnak és méltányosságnak, a megfontoltságnak ilyen kérdésekben, mert alig

hisszük, hogy egy nagy országrész hangos tiltakozása ellenére, amely ezzel a tervvel szemben fel fog hangzani, ezt a debreceni egyetem megsemmisítését jelentő megsemmisítést végre is merik hajtani. De ha igen, akkor már most meg lehet ülni a debreceni egyetem halotti torát.

### A nyulasi műkedvelőgárda kulturdélutánja

A nyulasi műkedvelőgárda vasárnap délután tartotta meg szezonzáró kulturdélutánját, amely kitűnően sikerült. A délutánon több egyfelvonásos, ének, szavaltat és táncszám volt műsoron.

A műsort Nyenyestyén Lajos ünrepi beszéde vezette be, amelyben méltatta a kör eddigi sikeres tevékenységét. Gazda Sándor szavaltata után Ujfalu Manyika és Megyeri Ferenc duettje őszinte tapsot kapott. Kovács Katóka, Ujfalu Sándor és Gazda Sándor tánctríójukkal frenetikus sikert arattak. Kuplékat adtak elő Ilyés Károly és Ujfalu Sándor, a szöveget Ilyés irta, a zenét pedig Ujfalu szerezte. Egyfelvonásosokban Ujfalu Margit, Megyeri Ferenc, Gazda Sándor, Ujfalu Sándor, Gombos Imre, Lőcsei Imre, Kovács Katóka, Barna Rózsika, Gombos Irénke, Ilyés Károly szerepeltek kitűnően. Ötletesen konferált Timarovszky Gyula.

### A verekedők beismerik, hogy verekedtek, de a késről egyik sem akar tudni

Három debreceni fuvros, Balogh István, Pozsonyi János és Pozsonyi Mihály ez év február 26-án az esti órákban az országúton hazafelé hajtottak. Utközben — mint az már ilyenkor szokásos — a három férfit megsemmisítő és betért egy korcsmába. A korcsmában való idogálás közben Balogh István valamiért kiment a szekeréhez és megdöbbenve tapasztalta, hogy a szekérről néhány holmi eltűnt. Azt gyanította, hogy az eltűnt tárgyakat a Pozsonyiék kocsisa, Szondi Lajos lopta el és ezért gyorsan utána-hajtott. Utól is érte a kocsist, akit felelősségre vont, majd nekitámadt és ütlegelni kezdte. A nagy zajra előrohant a két Pozsonyi testvér is, akik a verekedőkhöz rohantak és igyekeztek őket széjjelválasztani. Ez azonban nem sikerült, mert Balogh nem volt hajlandó eleresztelni Szondi nyakát. Erre Pozsonyi Mihály megragadta Baloghot és a földreterpette. Ütötte, verte, amikor hirtelen éles fájdalmat érzett a lábában.

Valaki beleszurt Pozsonyi Mihályba, aki erre eleresztette Baloghot és jelentést tett ellene könnyű testisértés címen. Azzal vádolta meg, hogy ő volt az, aki beleszurt a lábába. Janka Dezső dr. járásbíró kénden vonta felelősségre Balogh Istvánt, aki tagadta, hogy ő szurt volna bele Pozsonyi Mihály lábába. Azt beismerte, hogy elverte Szondi Lajost, de hogy kést használt volna, az ellen tiltakozott. Pozsonyi Mihály is beismerte, hogy megverte Baloghot, de azt is határozottan állította, hogy a fuvaros beleszurt.

Miután a bizonyítási eljárás nem sikerült, a bíróság újabb tanúk kihallgatását rendelte el és evégett a tárgyalást elnapolta.

Ellopták a kerékpárját. Pikó István cipészegédnek, aki az Eötvös ucca 16. szám alatt lakik, ismeretlen tettes ellopta a kerékpárját Józsa községben. A cipészegéd gyalog jött vissza Józsa felől és jelentést tett a lopásról a rendőrségen.

## FÉLARU SZELVÉNYES ELŐADÁS A VIGSZINHÁZBAN

Ma utoljára

# „SZEVERIN KAPITÁNY”

Főszerepben: VÁRKONYI MIHÁLY és LOJIS TRENKER

Előadások kezdete: 5—7—9 órakor.

DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG.

FÉLARU-SZELVÉNY  
EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE  
a VIGSZINHÁZ

április 19-iki bármelyik előadására.

DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG.

FÉLARU-SZELVÉNY  
EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE  
a VIGSZINHÁZ

április 19-iki bármelyik előadására.

## Azért lopott lovakat a földbirtokos, hogy pénz üntetését fizetni tudja

Megirtuk, hogy a debreceni ügyészségre behozták Mezőssy László szabócsai földbirtokost, aki ellen lólopások miatt tettek feljelentést a debreceni ügyészségen. Mezőssy László ügyében a csendőrség folytatja a nyomozást és egyre több lólopás terheli a nemrég még nagyvagyonu földbirtokost. Mezőssy a kihallgatások során elmondotta, hogy azért vitte el a mások lovait, mert a nyíregyházi tör-

vényszéken 4000 pengős pénzbüntetésre ítélték súlyos testisértés miatt és

az elkötött lovak árából törlesztette a bűnpör költségét.

Kihallgatták a földbirtokos előkelő családból származó fiatal feleségét is, aki elmondotta, hogy nem volt tudomása férje lókötecséről, úgy tudta, passzióból kereskedik lovakkal, amelyeknek vételárát mindig megfizette.

## Felrobbant a dinamittöltény egy gazdalegény kezében s összeroncította a kezét és egyik szemét megvakította

Rendkívül súlyos sérülésekkel szállították be a debreceni klinikára Karcagról Márkus János 20 éves gazdalegényt, akinek balkezefele teljesen szétroncsolódott és a fél szeme is kifolyt. A rendőrség kihallgatta a súlyosan sérült legényt, aki elmondotta,

hogy régebben a mezőn egy robbanótöltényt talált. Hazavitte és husvét másodnapján egy zsebkéssel feszegette, hogy megnézzé, hogyan van benne elhelyezve a dinamit. A töltény felrobbant kezében, szétszarta kezefejét és egy szilánk a balszemét is kiütötte.

## Kiderült a nagykőrösi horogkeresztesek véres szája, zsidófaló fiatal profétájáról, hogy egy hősi halált halt zsidó fakereskedő „édes” gyermeke

A budapesti büntető törvényszék egyik tanácsa a napokban tárgyalta egy Kenyeres-Lengyel László nevű horogkeresztes fiatalember bűnpörét, amely egy Nagykőrösön megjelenő horogkeresztes lapban megjelent cikk nyomán indult meg. A fiatalember, aki egyébként orvostanhallgató, többek között azt írta, hogy

a zsidók csinálták a kommünt, az idegenfajú zsidók rabolták el a magyarok pénzét és minden rossznak a zsidók az okai.

A vádlott fiatalember a bíróság előtt sokat vitakozott még az elnökkel is, hogy a zsidó nem felekezett, hanem faj és a zsidó ember a keresztény világnézet és a magyar törvények szerint sem lehet becsületes ember. Kenyeres-Lengyel László ilyenféle sajtókilengésekért már harmadszor állott a bíróság előtt s mindannyiszor elítélték, legutóbb három hónapi fogságra. A lapok közölték az esetet és most igen „kellemetlen” körülményt derítettek ki a nagykőrösiek a zsidógyűlölő magyar hitlerista fiatalemberéről. Ez a „kellemetlen” körülmény pedig nem egyéb, mint hogy

Kenyeres-Lengyel László egy hősi halált halt nagyon derék és nagyon tisztelt nagykőrösi volt zsidó fakereskedőnek a fia, akit zsidó anyja férje eleste után nagy gond-

dal és anyai szeretettel nevelt fel. Előző egyik sajtóperében, amely szintén ilyen zsidóellenes cikke nyomán keletkezett, a nagykőrösi zsidó kántor, amikor Kenyeres-Lengyel László nagy amfázissal beszélt a bíróság előtt a zsidók ellen, a következő szavakkal fordult a magából kikelt fiatalember felé:

— Nono, kár ilyen elkeseredetten harcolni ellenünk, fiatalember, amikor az ön ereiben is éppen olyan zsidó vér cörgedez...

Ez a „kellemetlen” leleplezés akkor nem került nyilvánosságra. Most azután újabb szereplése nyomán Nagykőrösön mosolyogva beszélnek a Magyarországon bizonyosan nem egyedül álló zsidó hitleristáról és ezeket mondják:

— Ugyan kérem, nem komoly dolgok ezek!... Ennek a kis Kenyeres-Lengyel Lászlónak az apja, Lengyel Jenő, itt volt fakereskedő. Mondhatjuk, talpig derék, becsületes zsidó ember volt. Mint főhadnagy esett el a harctéren, mialatt ezt a Laci fiát itt Kőrösön nevelte az édesanyja.

„Laci” édesanyja a nagykőrösiek szerint a legboldogabb házasságot élte Lengyel Jenő fakereskedővel és

ebből a házasságból született a mostani horogkeresztes, fajvédő, antiszemita gyerek, aki e pillanat-

— Gyangelkedés idején, különösen ha a rosszulletet szorulás fokozza, a természetes „Ferenc József” keserűviz fájdalommentes székürülést és kielégítő emésztést hoz létre. Híres nőorvosok a legnagyobb elismerés hangján irnak a valódi Ferenc József vizről, mert ez a kritikus korban is hosszabb időn át alkalmazható anél. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

ban gyűlöl mindent, ami zsidó.

Lengyel Jenő hősi halála után sok évvel ment feleségül a fiatal orvosgy. dr. Kenyeres Gyula nagykőrösi orvoshoz, aki a Laci fiát adoptálta és így lett Lengyel Lászlóból Kenyeres-Lengyel László. Ezt még maga az ifjú és tüzes fajvédő sem tagadhatja, hiszen apját mindenki ismerte Kőrösön s a később hősi halált halt fakereskedő — elég tapintatlanul — soha nem gondolt arra, hogy vallását bárki előtt titkolja — akár fia jövője érdekében is...

A fiu most bizonyára mélyen elítéli apját, aki mint zsidó vallásu magyar polgár, szerinte nem lehetett becsületes ember, de ennek tevéteiben bátorságot vett arra, hogy a magyar haza védelmében a harctéren hősi halált is haljon!...

Belekapcsolódik ebbe a Kenyeres-Lengyel hitlerizmusba a nagykőrösi plakátragasztással kapcsolatos dolog. Három fiatalember ugyanis a nagykőrösi rendőrség zsidógyűlölő plakátok kiragasztása miatt őrizetbe vett és megindította ellenük az eljárást. Husvét hétfőjén azután, amikor a letartóztatottak kihallgatása folyt, 50-60 főnyi csoport verődött össze és a kihallgatás alatt álló fiatalemberek szabadon bocsátását követelte. Annyira ment a dolog, hogy a rendőrkapitány végül is körülvettette a társaságot és a rendőrökkel betereteltette a rendőrség udvarára. Megkezdte a kihallgatásokat, hogy megtudja, ki volt az egésznek a szervezője. Kettő kivételével azután szabadon bocsátották a társaságot, de persze az eljárást folytatják ellenük. Amíg tehát a nagykőrösi zsidó náci-gyerek Budapesten szerepelt a bíróság előtt, addig a pátriájában a többi náci-gyerek mozgolódott. A rendőrség most azt is keresi, vajjon a mozgató szálak nem vezetnek-e a hősi halált halt, általános tiszteletnek örvendő Lengyel Jenő fakereskedő zsidófaló náci-csemetéjéhez.

## Sárospatakra eseh területéről szállították a kommunista röpiratokat

A debreceni fogházban letartóztatásba került sárospataki kommunisták ügyében még mindig folyik a nyomozás. Megirtuk már, hogy a szervezkedés irányítója Andreánszky István volt, aki Párisban járt agitátorképző iskolába. A kutatás már azt is megállapította, hogy a kommunista röpiratok cseh megszállt területről kerültek át Sárospatakra. A letartóztatásokkal kapcsolatban illetékes helyen hangsúlyozták, hogy azok a hírek, amelyek szerint a sárospataki főiskola hallgatói közül többen részesek a szervezkedésben, nem felelnek meg a valóságnak. Mint ismeretes, a Sárospatakról Debrecenbe szállított kommunistákat, Andreánszky Istvánt és társait a vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte.

A letartóztatás ellen a gyanúsítottak fellebbeztek és ügyük így került tegnap a debreceni törvényszék vádtanácsa elé. A vádtanács elutasította a fellebbezést s így a letartóztatottak továbbra is fogva maradnak.

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a következő bejelentések történtek:

Születések: Szöör Pál fm. leány: Mária. Csoma Antal fm. leány: Julia. Kovács Imre kocsis, leány: Margit. Kostelic Géza kereskedősegéd, fiu: Gyula. Klein Adólf festő, leány: Katalin. Gál Márton cipészsegéd, leány: Ida. Tatár Sándor fm., fiu: Lajos. Konyári Gábor fm., fiu: Gábor. Tornyai János béres, leány: Zsuzsa. Breznyovszki Pál Máv. napszámos, leány: Irén. Tarr Sándor napszámos, leány: Mária. Riszt György borbély, fiu: József. Radics Lajos péksegéd, fiu: Lajos. Major János Máv. fényező, fiu: Zoltán. Czégény József napszámos, leány: Ilona. Dihen János cipészsegéd, leány: Julia. Virág Péter kondás, leány: Piroška. Szücs László ny. Máv. napszámos, leány: Teréz. Kovács Imre kocsis, leány: Erzsébet. Barbócz Sándor gypmester segéd, fiu: János. Kollea Sándor szatócs, leány: Ibolya. Hegedüs Antal földmives, leány: Mária. Vass István raktárnok, fiu: Sándor. Fritz Imre kőműves segéd, fiu: László. Szathmári Zsigmond kubikos, leány: Margit. Mayer Antal Máv. lakatos, fiu: Ede. Kiss János földmives, leány: Erzsébet. Loós Gábor gazdálkodó, fiu: Gyula és 4 törvénytelen ujszülött.

Eljegyzések: Tóth József—Kovács Ilona. Rockenbauer István—Márton Malvin. Gombos Lajos—Bajdor Julia. Bodnár Lajos—Bodnár Julia.

Házasságok: Dr. Balogh Antal—G. Szabó Margit. Fazekas István—Bajor Matild. Krunka László—Lőrincz Olga. Majoros Lajos—Sütő Ilona. Szabó Sándor—Déványi Ilona. Módos János—Kozák Erzsébet. Péter János—Horváth Erzsébet. Strahl Antal—Bánóczy Erzsébet.

Halálozások: Biró István ref. 5 hónapos, Létai uca 25. Halász István izr. 14 éves, Magoss György tér 12. H. Kiss Ferenc ref. 77 éves, Bercsényi uca 58. Özv. Hirsch Károlyné Gergics Erzsébet r. kath. 58 éves, Tompa Mihály uca 4. Papp Rózsai ref. 23 éves, Bellegelő 112. Posta Eszter ref. 17 éves, Józsa. Győri József ref. 30 éves, Targoncás uca 21. Kuthy Aladár ref. 25 éves, Létai ut 11. Lovas Péterné Orosz Márta g. kath. 47 éves, Bököny. Kaposi Zsigmondné Zencrovics Mária r. kath. 50 éves, Kerti u. 4. Gaál Istvánné Berecz Julia ref. 32 éves, Szül. klinika. Biró Margit ref. 24 éves, Nyirábrány. Özv. Ökrös Jánosné Bancsi Erzsébet ref. 51 éves, Ghillány uca 9. Bokor István ref. 53 éves, Kazinczy uca 10. Moskovits Olga izr. 24 éves, Simonffy uca 34. Özv. Lippe Arminné Wertheimer Róza izr. 82 éves, Simonffy uca 37. Hajdu Lajos ref. 84 éves, Ispóty uca 15. Pásztor Pál g. kath. 5 hónapos, Kálmán uca 11. Özv. Pataki Imréné r. kath. 77 éves, Püspökladány. Friedmann Béla izr. 20 éves, Ujfahértó. Pusztai Józsefné Szabó Erzsébet ref. 25 éves, Nyiradony. Pásztor Imre ref. 35 éves, Esztár. Szabó Zsófia ref. 23 éves, Hajdubagos. Özv. Kántor Ferencné Gyöngyösi Erzsébet ref. 57 éves, Magyar uca 6. Kovács Erzsébet ref. 7 hónapos, Bellegelő 502.

— Betörések Tiszadobon. A debreceni csendőrpáncsnokságnak tegnap jelentették, hogy Tiszadobon Kendi János kereskedő üzletét feltörték az ünnepen és 650 pengő készpénzt vittek el. — Oláh Benjámint hentesnek az üzletéből pedig elloptak hét mázsa húst. A tolvajokat keresi a csendőrség.

Tavasza fehér mosóbőr kesztyű  
**Schönnel** P 3.90  
Piac ucca 14. • Csapó ucca sarok.

## Husvét ünnepén kifosztottak egy bőrüzletet, ahonnan négyezer pengő értékű árut vittek el

Husvét másodnapján az Árpád-tér 27. szám alatt levő Stamberger Pálné és Társa bőrkereskedés üzletébe betörték és azt kifosztották. A betörők leverték az üzlet külső ajtaján levő lakatot, kinyitották az ajtó zárját és úgy hatoltak be az üzletbe. A tulajdonosok állítása szerint 4000 pengő értékű bőrárut, béléseket és cipőfelsőrészeket vittek el a betörők. Lakatos

István detektívcsoporthoz vezető és Misky Árpád detektív tartottak helyszíni szemlét a bőrüzletben és igen jelentős adatok birtokába jutottak. A károsultak szerint a betörők elvittek a pénzárból 7 pengőt és egy papírzacskóból, amely el volt rejtve, 135 pengőt. A nyomozás a legnagyobb eréllyel folyik tovább az üzletfosztás ügyében.

## Katholikus papok is menekülnek a hitlerista terror elől

A száműzött Einsteinnak spanyol és francia egyetemeken után  
angol egyetemeken is felajánlanak tanszéket

Páris, április 18. A Matin jelentése szerint

a toulousei Capitol színházban nagyszabású tüntető gyűlést rendeztek a német antiszemitizmus ellen.

A tüntető gyűlésen résztvettek a toulousei intellektuális és politikai csoportok, a kereskedők, iparosok, munkaadók és munkások képviselőinek küldöttségei. A gyűlés szónokai Cesar Bru egyetemi tanár, Billières, Toulouse város polgármestere, Saliéges, Toulouse katolikus püspöke és Moro Giafferi, a híres ügyvéd voltak. A nagygyűlés határozati javaslatot fogadott el, amelyben a világ lelkiismeretére appellálnak a német zsidóüldözések ellen.

Páris, április 18. A Matin jelenti, hogy azok között a németek között, akik a hitleristák elől Elzászba menekültek,

katholikusok is, közöttük számos pap van, akik nagy nélkülözésben vannak. A hitleristák elől menekült katolikusok és papok javára gyűjtést indítottak, amelyet Ruch, Strassburg püspöke nyitott meg adományával.

London, április 18. Az angol lapok értesülése szerint Einstein professzor angol egyetemen is kap tanszéket. Több lap azt írja, hogy az oxfordi egyetem tanári karával a tervvel foglalkozik, hogy Einstein dr-t előadások tartására meghívják az egyetemre.

Göttinga, április 18. James Frank egyetemi tanár, a fizika Nobel-díjas tudósa, felmentését kérte a közoktatási minisztertől. Azzal okolja meg kérését, hogy ha a zsidó tudósokat, mint idegeneket és a haza ellenségeit elűldözik, ő sem akar kivételes bánásmódban részesülni, csak azért, mert frontharcos volt.

## Erőművészetben szenvedett izomeröltetést a megsántult bika, amelyet ütött ugyan a gulyásbojtár, de azt nagyon finoman csinálta

Ingóvagyron rongálása miatt vonta felelősségre kedden délelőtt Janka Dezső dr. járásbíró Arva Imre hortobágyi hónapos gulyásbojtárt. A gulyásbojtár ellen dr. Nagy Béla földbirtokos tett feljelentést, előadva, hogy Arva Imre minden valószínűség szerint szándékosan úgy oldalbavágta egyik bikáját, hogy az megsántult és teljesen elvesztette az értékét.

Arva Imre tagadta, hogy ő egy ujjal is hozzányúlt volna a bikához.

Janka bíró ekkor megkérdezte, hogy a csendőrök előtt miért ismerte be azt, hogy tényleg megverte a bikát, mire Arva kijelentette, hogy valóban ráütött az állatra, de csak egyszer és azt is nagyon finoman csinálta. Ezt is azért tette, mert a bika egy másik bikával verekedett.

— Csak egyszer ütött rá? — kérdi a bíró.  
— Hát... ütöttem én arra többzör is — mondja zavartan a vádlott —, ott ütöttem, ahol értem, de az oldalát nem ütöttem meg. Csak a fejét...  
Ezután elmondja, hogy az állatorvos szerint is minden valószínűség szerint egy rándulástól származik az állat sántasága.

— Mindig verekedett az az állat — mondja —, szent meggyőződésem az, hogy erőművészetben szenvedett izomeröltetést.

— Hát az meg mi a csoda? — lepődik meg Janka bíró.

— Azt nevezzük mi erőművészetnek, amikor a bikák rángatják egymást. Biztosan ilyenkor rándult meg a lába.

Hajas István számadógulyást hallgatják ki ezután tanuként, aki előadja, hogy Arva Imrénének jogában volt vasvillával verni a bikát, mert ő nem kapta rendeletet, hogy csak kötéllel lehet széjjelverni a verekedő állatokat. Azt azonban ő sem hiszi, hogy Arva csak a fejét verte volna a bikának, mert akkor egészen közel kellett volna menni hozzá, ami veszedelmes dolog és ő nem ismeri bátor legénynek a gulyásbojtárt.

Hajas István különben nagyon unta az egész bírósági szereplését, mert igen nagyokat ásított közbe a tárgyalóterem nagy derűségére, úgyhogy a bíró rendre is utasította.

Janka bíró felmentette a vád alól Arva Imrét, mert nem bizonyosodott be, hogy az ő ütési sántították meg dr. Nagy Béla „Attila” nevű bikáját.

## Súlyos gázolás a Piac uccán

Kedden délelőtt a József kir. herceg ucca sarkánál Csoma János kérekpárjával nagy sebességgel haladt a Hatvan ucca felé és a sarkon elgázolta Sótér József gazdatisztet. A gázolás következtében Sótér olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a mentők kiszállították a klinikára. Sótér Józsefnek a koponyája sérült meg több helyen és a mellén is zúzódásokat szenvedett. A gázolás ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség.

## Rendőrségre kísérték egy formaruhás horogkeresztet

A Piac uccán horogkeresztet formaruhában sétált Varga Árpád lakatossegéd. A rendőrszem hivatkozva a belügyminiszteri rendeletre, amely szigorúan tiltja az egyenruhaviselést pártok és egyesületek részére, igazolásra szólította fel a lakatossegédet, majd felkísérte a rendőrség központi ügyeletére, ahol az ügyeletes rendőrtisztviselő kihallgatta. Elmondotta Varga Árpád, hogy ő nem kapott utasítást pártjának vezetőitől az egyenruha viselésére, az csupán egyéni akció a részéről, mivel neki igen tetszik a formaruha. Hangsúlyozta, hogy nem ismeri a belügyminiszteri rendeletet, amely tiltja az egyenruhaviselést. Varga ellen megindul a kihágási eljárás tiltott egyenruha viselése miatt.

## ÖTÖS IKREKET SZÜLT EGY OLASZ ASSZONY

Nápoly, április 18. Lapjelentések szerint Madhiorában egy Coppola nevű 30 éves asszony 5 gyermeket hozott a világra. Az ujszülöttek közül 3 fiú és 2 leány. Az anya és a gyermekek jól érzik magukat.

## EGY KIRÁNDULÓ TANÁR KATASZTRÓFÁJA

Csorbató, április 18. Bürgermayer és Gron tanárok a Ganek megmászására indultak. A csúcs közelében jégmezőre bukkantak, amelyen csak nagy fáradság után tudtak áthaladni. Az éjszakát a csúcson kellett eltölteni és az óriási zivatar miatt nem bírtak sátrat verni. Bürgermayer tanár reggelre a nagy szélben és fagyban meghalt, Gron tanárnak sikerült a poprádi tóhoz eljutnia. Bürgermayer tanár holttestét még mindig a tartós szél miatt nem lehetett lehozni.

## Szardán folytatja Debrecenben a budapesti törvényszék a Debreceni Ipari és Kereskedelmi Rt bűnpörét

Monstre bünper tárgyalása folytatódik ma a debreceni törvényszéken. A Debreceni Ipari és Kereskedelmi Rt. bukásával kapcsolatosan az ügyesség vádat emelt a részvénytársaság vezetői ellen és az évek óta húzódó bonyodalmas bűnügy tárgyalását három héttel ezelőtt kezdte meg a budapesti törvényszék Horváth tanácsa.

Mivel pedig közel 100 debreceni tanu kihallgatása szükséges, a Horváth-tanács úgy intézkedett, hogy Debrecenben folytassák a tárgyalást, amely ma kezdődik a debreceni törvényszék épületében. A bűnügy vádlottjai: Fülöp Sándor és hat társa. A Horváth-tanács tagjai kedden már Debrecenbe is érkeztek és magukkal hozták az aktákat is, amelyek több ládat töltöttek meg.

## Repülőtragédia

Gráz, április 18. Bisztricsen pilóta az osztrák repülőszolgálat rt. repülőgépén Máriaczell környékén körrepülésre magával vitt egy családot 6 éves leányukkal együtt. Időközben a motor hirtelen felmondta a szolgálatot és a gép Máriaczell közelében le akart szállani, de lezuhant. A kislány meghalt, az anya súlyosan megsebesült. Az apa könnyű természetű sérülést szenvedett. A pilóta sértetlen maradt. A gép erősen megrongálódott.

## A náci magatartása miatt elveszik az 1936-os olimpiászt a németektől

Baltimore, április 18. Jewish, a Times c. lap szerkesztője kérdést intézett az amerikai olimpiai bizottság elnökéhez ama német intézkedés tárgyában, amely kétséges teszi a zsidók részvételét nemzetközi sportversenyeken. Az amerikai olimpiai bizottság elnöke válaszában hangsúlyozta, hogy a nemzetközi olimpiai bizottság júniusban Bécsben tartandó kongresszusán foglalkozik majd e kérdéssel. Nemesak Amerikában, hanem több más államban is olyan mozgalmat indítottak, amely a legközelebbi berlini olimpiai játékok megtartása ellen irányul.

## Kitűnően sikerült a Kalászgárda husvéti mulatsága

Vasárnap este tartotta a Kalászgárda nagyszabású táncmulatságát, amely reggelig tartott és azon részt vettek a debreceni gazdaközönységén kívül a közeli Nagycsere, Bánk, Pac, sőt a távolabbi Nagyhegyes és Elep tánc kedvelő ifjúságának Debrecenben ünneplő tagjai is. A táncmulatság mindvégig a legjobb hangulatban folyt le. A táncmulatságon megjelent hölgyek névsora a következő:

**Urasszonyok:** Nagy Istvánné, Sántha Ferencné, Kováts Istvánné, Kozma Ferencné, Bő Istvánné, özv. Nagy Jánosné, Matkó Andrásné, özv. Sándor Jánosné, Csonka Ferencné, Barna Mihályné, Vass Ferencné, Pávor Jánosné, Lakatos Mihályné, Dobi Jánosné, Rácz Mihályné, Hüse Jánosné, Barkó Imréné, Helmezi Istvánné, Fodor Istvánné, Bundi Imréné, Ecsedi Istvánné, Veress Imréné, Major Andrásné, Bukholcz Józsefné, Lányfalusi Ferencné.

**Urleányok:** Takács nővérek, Tóth nővérek, Berecz nővérek, Tóth Zsuzsika, Molnár Rózsika, Molnár Margitka, Pincés nővérek, Csobán nővérek, Molnár nővérek, Vári Erzsike, Kokas Bözsike, Harsányi Irmus, Helmezi Rózsika, Tardi Zsuzsika, Zsoldos Erzsike, Csonka Bözsike, Papp Annuska, Bordás Bözsike, Vári Erzsébet, Nagy Margitka, Barna Bözsike, Vass Mariska, Haja Zsuzsika, Csige nővérek, Nagy Rózsika, Pávor nővérek, Dobi Mariska, Hüse Margitka, Helmezi Rózsika, Kovács Mancika, Dobi Margitka, Barna Rózsika, Lámfalusi Kató, Zsoldos Bözsike.

— Részleges áramszünetelés. Ezuton értesítjük nb. áramfogyasztó közönségünket, hogy e hó 19-én, szerdán 12 órától 14 óráig a következő helyeken az áramszolgáltatás szünetelni fog: Árpádtér, Virág ucca, Rakovszky, Dobozy ucca, Csapóker, Kátz-telep, Kut, Nyil, Homok, Apaffy, Nagy Sándor József, Csonka ucca, Kassai ut, Hadházi ucca, Kórház ucca, Simonyi ut pártatlan oldala, Nagyerdő és Pallagpuszta. Világi-tási Vállalat.

Személyesen győződjön meg arról, hogy elsőrendűek a szöveteink. Kifogástalan a szabásunk és legolcsóbbak az áraink.

**BERGMANN és KLEIN szövetterakata és uriszabósága**  
Arany Bika fürdő mellett

## KELLEMETLEN HUSVÉTI ÖNTÖZÉS, AMELYNÉL A LEÁNY LOCSOLJA LE A FIUT RÓZSAVÍZ HELYETT MARÓ FOLYADÉKKAL

A debreceni rendőrségen jelentették, hogy husvét másodnapján a Simonffy ucca 2. számú városi bérházban Magyar József Rákóczi ucca 25. szám alatti lakost megtámadta egy fiatalkoru leány és hirtelen arculöntötte maró folyadékkal, amelyet egy pohárban tartott. A maró folyadék súlyos sérülést okozott Magyar József arcán és nyakán. Az orvosi vizsgálat szerint a sérülések 8 nap alatt gyógyulnak. A rendőrség kihallgatást tartott az ügyben s kikérdezte a maró folyadékkal locsolódó leányt, aki el-

mondta, hogy elkéséredésében szánta rá magát a veszélyes cselekedetre. Magyar udvarolt neki hosszabb ideig, igen jó barátságban is voltak és úgy volt, hogy feleségül is veszi. Igéretét azonban nem váltotta be és ezért támadta meg. Magyar József elmondotta, hogy a Simonffy ucca 2. számú házban lakó nagybátyjánál volt látogatóban, amikor a kapunál megtámadta a leány és szó nélkül arcul öntötte. Veszekedés nem volt köztük, pletykálódás eredményének tartja a merényletet.

## A magyar igazságnak előbb-utóbb diadalmaskodnia kell

— mondta az angol revíziós bizottság vezető tagja, Ben Riley képviselő debreceni látogatása alkalmával

Ismeretes, hogy az angol parlament békerevíziós bizottságának egyik vezető tagja Ben Riley képviselő, aki a munkáspártnak is igen jelentős tényezője és aki a revízió kérdésének tanulmányozása érdekében Magyarországra jött, Debrecenbe is ellátogatott, hogy itt a helyszínen is tanulmányozza a trianoni határokat, a nyelvviszonyokat, a kulturális és gazdasági helyzetet. A magyar revízió kiváló szószólója vasárnap érkezett Debrecenbe, ahol a

vasuti állomásnál dr. Haendel Vilmos egyetemi professzor, dr. Vargha Elemér h. polgármester, a Revíziós Liga részéről dr. Udvardy Miklós igazgató, dr. Tankó Béla egyetemi professzor, Welsh Tamás egyetemi lektor, dr. Tóth Endre, Nagy Emil és ifj. Németh András fogadták. A szombaton este az Arany Bikában tartott vacsorán a felkösztöntőkre adott válaszában kijelentette, hogy a magyar igazságnak előbb-utóbb diadalmaskodnia kell. Vasárnap

# 3 DEBRECENI NAPI LAPBAN

a Debreceni Független Ujságban  
a Debreceni Ujságban  
és a Debreceni Polgárban  
jelenik meg apróhirdetése

h a n á l u n k f e l a d j a

Piac ucca 49. sz. alatt

## AZ ÁRAKAT NEM EMELTÜK!!

Ez a legeredményesebb módja az apróhirdetésnek

Tiszavas apróhirdetés ára csak

**50** fillér marad!

megtekintette a klinikai telepet, a Déri-muzeumot és a kollégiumi könyvtárt. A kollégiumi könyvtárban mint szakember — eredetileg könyvkötő mester volt — a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a könyvek kötéséről. Többek között megjegyezte a könyvtárból való távozása előtt, hogy a magyar elnyomottság és a nagy nyomor nem ismeretlen előtte, de ismeretlen volt előtte a magyar kultúra nagysága és magas értéke, amelyről csak most győződött meg. Ugyancsak, vasárnap kiment a nyirábrányi határba, amely egységes magyar nyelvterületet szaktított ketté és megsemmisítette a trianoni kényszerített határt. Este az Angol Királynő Bundájában vacsorázott nagy csodálattal és elismeréssel szemlélve a magyar motívumokkal díszített helyiséget, hétfőn nem győzven eleget dicsérni a debreceniek szíves fogadtatását és vendégszeretetét.

## • SZÍNHÁZ • MOZI • • HANGVERSENY •

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

GYENGE ANNA  
(ANNE ROSELLE)

egyetlen fellépte!

APRILIS 22!!

## Pillangó- kisasszony

operában.

Partnerei: K. VOITH ILONKA,  
SZÓRAD FERENC,  
ÉRDY PÁL.

Karnagy: KOMOR VILMOS.

Helyárak: 2.20—3.20 fillér!

MINDEN ESTE vasárnap délutáni olcsó

helyárakkal

AZ IDÉNY SLAGER OPERETTJE:

## Kadétszerelem

kerül színe.

MA, SZERDA DÉLUTÁN  
és

HOLNAP, CSÜTÖRTÖK DÉLUTÁN

ZÓNA HELYÁRAKKAL

KACAGÓ DÉLUTÁN!

„A SZABIN NŐK ELRABLASA”

## KÖZGAZDASÁG

AREMELKEDÉSEK

A GABONATÖZSDÉN.

A készárúvásáron buza 15—20 fillérrel drágább, rozs 5 fillérrel olcsóbb, zab 5—10 fillérrel drágább. Tengeri 5 fillérrel drágább.

**Határidőüzlet.** Buza május 13.70, 74, 76, 72, 77, 80, 74, zárlat 13.75—76, június 13.87, 88, 85, 91, zárlat 13.87—88, október 12.64, 65, 55, 3, zárlat 12.41—43. Rozs: május 7.10, 05, 02, 6.96, zárlat 6.96—97. Tengeri: május 7.20, 18, 12, 10, 05, zárlat 7.05—06, július 7.69, 70, 62, 60, 55, 52, zárlat 7.52—53, augusztus 7.94.

**Készárúüzlet.** Buza: felsőtiszai, jász-sági 77 kg. 13.95—14.10, 78 kg. 14.10—14.25, 79 kg. 14.25—14.40, 80 kg. 14.40—14.55. Rozs: pestv. 6.85—6.95, egyéb rozs 6.85—6.95, tak. árpa I. 8.70—9.00, tak. árpa II. 8.40—8.60, zab I. 8.15—8.40, zab II. 8.05—8.15, tiszai tengeri 6.80—6.90, egyéb tengeri 6.80—6.90, korpa 5.90—6.00.

## A tavaszi kosztüm

nem nélkülözheti az új párisi Princess fűző és melltartó különlegességét a GOLDSTEIN KAROLIN cégtől, Miklós ucca 5. Apolló mozi után.

# hírek

## © Mindentudó ©

Ma: Április 19. Szerda. Protestáns: Kocsár, róm. kath.: Emma, ógörög: április 6. Eutik, izr.: Nizan 23.

Hivatali fogadások. Dr. Baltazár Dezső püspök fogad péntek, szombat és vasárnap kivételével: 10-12. Lindenberger János apostoli helynök fogad: 9-12, 3-5. Báró Vay László főispán fogad: d. e. 10-től, dr. Vásáry István polgármester fogad: szerda és szombat kivételével d. e. 10-1.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

### IDŐJÓSLÁS:

Esős idő, átmenetileg déli légáramlás és enyhülés.

### A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA SZERDA

9.15: Az 1. honvédegyezred zenekara. 12.05: győri Vörös Misi és cigányzenekara. 3.30: A rádió diáklórája. Hogyan készül az ujság. 4: Elektromosság a háztartásban. Lampel Géza előadása. 5: Gramofonlemez. 6: Olasz nyelvoktatás (Gallerani Bonaventura). 6.30: Faragó István hegedű, zongorán kísér Polgár Tibor. 7: Mi van a Föld belsejében. Párbeszéd dr. Cholnoky Jenő és Halász Gyula között. 7.35: Losonczy Lajos és Virányi Jenő szerzeményei. Közreműködik Nagy Margit és Csóka Béla, zongorán kísér Virányi Jenő és Polgár Tibor. 8.40: Vigjáték-előadás a Studióból. Sütő nap. Vigjáték 3 felvonásban. Irta Zilahy Lajos. Rendező Csanády György. Utána körülbelül 10.30: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek, löversenyeredmények. Majd: Farkas Jenő és cigányzenekara a Spolarich kávéházból.

### Társadalmi események

#### Művész naptára

#### ÁPRILIS 19.

— A skót moderátor szerdán délelőtt 10 órakor prédikál a Nagytemplomban. Dr. Mackintosh, a skót presbiteri (református) államegyház moderátora, aki mint egyháznak feje, a püspök szerepét tölti be, szerdán délelőtt 10 órakor prédikál a Nagytemplomban a debreceni híveknek. Ez alkalomra az egyház mindenkit szívesen és szeretettel meghív.

— Felhívás a vásári kereskedőkhöz! A Debreceni Vásári Kereskedők és Piaci Árusok Társulata f. hó 19-én, szerdán délután, 3 órai kezdettel a Csapó ucca 19. szám alatti helyiségében a vásári kereskedők szakosztályi ülését tartja. Tárgyakra körül több fontos ügyen kívül a szakosztály vezetőség megválasztása és a legégetőbb: vásári autó-ügy kérdése. Tekintettel arra, hogy ezen kérdések intézése a vásári kereskedők létének legfontosabb biztosítása, amely már nem tűr halasztást, mindenkitől pontos megjelenést kíván a vezetőség.

## Egyetlen halálos ítéletet sem hozott a szovjet bíróság az angol mérnökök ellen megindított perben

London, április 18. A moszkvai kémkedési per mai utolsó felvonását a védőbeszéd és a vádlottak zárószavai töltötték ki. Legdrámaibb hatása a legyengült, nagy beteg MacDonald mérnök nyilatkozata volt, aki halk hangon, összegörnyedve így fejezte be szavait: Bűnös vagyok és ehhez nincs semmi hozzáadni valóm.

MacDonald elvileg ismét visszavonta vallomását és újból bűnösnek vallotta magát. Az orosz vádlottak valamennyien beismerték bűnösségüket.

London, április 18. A moszkvai kém-

kedési perben a késő esti órákban hirdette ki a bíróság az ítéletet.

Az ítélet szerint a bíróság MacDonald angol mérnököt két évi, Thornton angol mérnököt 3 évi fogházra ítélte, míg Gregort felmentette. A többi angol vádlottat három nap alatt kiutasítják Oroszországból. Az orosz vádlottakat hosszabb börtönbüntetésre ítélték.

Halálbüntetést, amit az ügyész indítványozott, egyetlen vádlottal szemben sem mondott ki a bíróság.

### ÁPRILIS 22.

— A Cobden Szövetség záróelőadása. A Cobden Szövetség első előadásciklusa gazdasági és kulturális kérdések megvilágítását szolgálta. Illusztris előadói voltak: br. Madarassy Gyula, Praznovszky Iván, Versényi Tibor, Uray Sándor, Oláh Gábor. Az előadásokat dr. Baltazár Dezső, Halasi-Fischer Ödön, Versényi Tibor, dr. Juhász Nagy Sándor, dr. Kuthy Sándor megnyitói vezették be. A záró előadáson dr. Hüttl Tivadar egyetemi tanár tart előadást Semmelweis hatása a sebészet fejlődésére címmel. Megnyitót dr. Baltazár Dezső püspök, a tiszántúli kerület elnöke mond. Az előadás április 22-én, szombaton este 6 órakor lesz a Déri-muzeumban. Számozott meghívók válthatók a Méliusz könyvkereskedésben.

### ÁPRILIS 23.

— HONSZ-köszgyűlés. A Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvaik Országos Nemzeti Szövetségének debreceni csoportja április hó 23-án délután 3 órakor a városháza közgyűlési termében rendez évi folytatólagos közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Beszámoló a csoport múlt évi működéséről. 3. Tisztújítás. 4. Esetleges indítványok. Az indítványok a közgyűlést megelőzően 8 nappal nyújtandók be a választmányhoz.

### ÁPRILIS 25.

— Két nagyértékű előadás. Április hó 25-én, kedden délután 6 órakor a Déri-muzeum előadó termében két igen érdekes előadás lesz. Az előadás tárgysorozata a következő: Neuber Ede: A debreceni I. osztályú elemi iskolás tanulók egészségügyi átvizsgálása, különös tekintettel a fertőző betegségekre s azok megelőzésére. Vásáry István: Az utóbbi évtized városi intézményei a közegészségügy szolgálatára.

— A Debreceni Izraelita Nőegylet tavaszi estje. Április 25-én este 9 órakor szezonzáró jótékony összejövetelt rendez az Arany Bika üvegtermében a Debreceni Izraelita Jótékony Nőegylet. Az egyesület, amely egész télen át 130 inésges gyermeknek adott naponta ebédet, ezúton kéri tagjait, jóbarátait és jóakaróit, hogy tavaszi összejövetelén megjelenni szíveskedjenek. Ezt az estét a Nőegylet az ifjúságnak ajánlja és külön meleg szeretettel invitálja a fiatal leányokat és urakat, hogy részt vegyenek ezen az összejövetelen.

— Nagyszerű műkedvelő előadás a Kerekes telepen. Husvét vasárnapján került előadásra a „Felhő Klári” népszínmű nagy érdeklődés mellett a kerekestelepi Olvasókörben, amely zsufolásig megtelt. A népszínmű szereplői: Nagy Etuska,

Pinczés Bözsike, Nagy Juliska, Pazonyi István, Papp István, Nagy István, Fazekas János, Veres József, Lukács István, Nagy Gábor és Boros Gyula. Szabó Lajos, Sete László sikeresen szórakoztatták a közönséget. Gita Magduska, Veres Sándor, Mészáros Manyika számait tapsorkán követte. A zenekar Boros Gyulával az élen jó volt. Műsor után tánc volt.

— Hymen hír. Ardó Livia Budapest husvét első napján tartotta esküvőjét ifj. Popovits Gyulával, a Magyar Mezőgazdák Szövetségének Tiszántúli kirendeltségének főnökével, lapunk munkatársával. Menyasszony tanúja volt: Szinnyei Merse István ny. főispán, v. b. t. t., a völégény részéről: ifj. Gaylhofer István főosztályvezető. Az ifju pár az esküvő után hosszabb időre Olaszországba utazott.

— Élelmiszeres tarisznyát loptak a színházban. A Csokonai-színházban az ünnepn megjelent Bence György, Külső-vásártér 16. szám alatt lakó öreg földmives és magával vitt egy tarisznyát, telve élelmiszerekkel. Az volt a szándéka, hogy az előadás szünetében kosztoljatni fog. De Bence uramnak éheznie kellett, mert a karzati padról egy tolvaj ellopta a tarisznyát. A rendőrség a nyomozást megindította a tarisznyatolvaj kézrekerítésére.

— Ellopták a kincseshegyi közkutat. Debrecen városa jelentette a rendőrségnek, hogy ismeretlen tettesek a Kincseshegyen lévő közkutat, amely a Hodászi Lukács ucca sarkán volt, leszerelték és ellopták az egész szivattyuberendezését. A lopást kedre virradó éjszaka követték el a tolvajok. A nyomozás megindult.

— A földesi pénzhamisító letartóztatásban marad. A földesi pénzhamisító földmives, Szabó Kálmán a letartóztatás ellen felfolyamodással élt a vádtanácshoz, amely azonban a letartóztatást helybenhagyta. További fellebbezés folytán tegnap a táblai vádtanács foglalkozott Szabó Kálmán ügyével és a letartóztatást továbbra is fentartotta.

— Összegetett a husvét husleves egy kislejűt. A debreceni egyetemi klinikára beszállították husvét vasárnapján Zeke Sándor hajduhadházi 2 éves gyermeket, akinek testét súlyos égési sebek borították. A vizsgálat megállapította, hogy a gyermek játszadozás közben a fazékban lévő forró huslevest magára rántotta és úgy szenvedte az égési sebeket. A gyermek állapota súlyos. Az anya ellen gondatlanság miatt megindult az eljárás.

— A tiltott műtét áldozata. A debreceni klinikára beszállították súlyos betegen Bíró Margit 23 éves leányt Nyirábrányból. Gondos ápolás sem tudta megmenteni az életnek a leányt. Megállapították, hogy a halált a tiltott műtét következtében beálló fertőzés okozta. A klinika jelentése alapján a csendőrség keresi a tiltott műtét elkövetőjét.

— Eljegyzés. Husvét első napján szűk családi körben folyt le az a bensőséges hangulatu eljegyzési ünnepség, amelyen Kontsek Géza nagykereskedő fia, dr. Kontsek Béla, a szülészeti klinika első tanársegéde jegyezte el dr. Baltazár Dezső püspök leányát, Baltazár Izát. A boldog fiatal jegyestpárt számosan keresték fel szerencsekívánatokkal.

— Gyermekét szépen, olcsón öltözteti, ha ruháit Horovitznál veszi. Püspöki palota. Nagytemplommal szemben.

— A frontharcosok műsoros estélye. A debreceni frontharcosok vigalmi bizottsága a frontharcos eszme és a bajtársi szeretet ápolása és továbbfejlesztése céljából május 6-án a Frontharcos Otthon nagytermében kelemes műsoros estélyvel akar a bajtársaknak és azok felöltött családtagjainak, valamint a frontlarcos eszme iránt érdeklődőknek kedveskedni. A műsor egyes számai közé a dalos csoport is méltóképpen akar belehelyezkedni és azon igyekezik, hogy az estélyen megjelent halgatóság kellemesen eltöltött estély emlékét vihesse magával, a dalos csoport pedig méltó elismerést vívjon ki. A műsor keretében még magánszámok is lesznek.

— Bitangásban találtak egy lovat. A város istállójába bevitték egy sárga, kesely lábú, csillagos homloku lovat. A bitangásban talált lovat gazdája átveheti a város istállójában.

— Hamis rendszámtábla a motorkerékpáron. A Hortobágyi uton motorozott husvét ünnepén Kovács István hajdubosszói lakos, akit a rendőrszemből bekísért gépjével együtt a kapitányságra, mert hamis rendszámtábla volt a motorn, amelyet maga készített, hamis számokká írta rá. Kovács ellen az eljárás megindult.

— Hírek a rendőrségről. A Pannónia udvarán dr. Nagy Árpád sátoralajruhagyógyorvosnak a motorkerékpárjáról lelopták a kürtöt és kiszúrták a kerekek gumiját. — Goldstein Mór géplakatos Vendég ucca 50. szám alatti lakásáról elloptak két hialt libát. A rendőrség keresi a tolvajokat.

— Bezúrták fejét a vidám husvét lo-csolónak. Husvét másodnapján megjelent a mentőállomáson Fonó Lajos vásári kereskedő és kérte, hogy vérző fejét köttözzék be. Fonó a Rothermere ucca 21. számú ház udvarán kapta a sérülést. Vidám husvét lo-csolásban vett részt és maga sem tudja, hogyan történt, de véres fejjel jött ki a ház udvaráról.

— Amatőr-fényképezés! Jó képet készít, ha legjobb márkájú friss lemezeket és filmet nálam vásárol. Ungár József látványos és fotoszaküzlete, Szechenyi ucca 1. Amatőr-felvételek kidolgozása.

— Divatszalon, József kir. herceg ucca 14. Modern, olcsó, izléses. Czeisler Ernőné.

— Kézimunkaanyag szükségletét legjutányosabban Szilágyinál szerezheti be. Aszurozás, endlízés, összeállí ásök, montirozások!

— Uj orthopéd és divat cipőüzlet. Legkényesebb lábakra is sikerrel készít. Takács, Batthyány u. 4.

— Balesetek. A Nagytemplom mellett dr. Szabó László orvos tegnap este eszméletlen állapotban találta Bauer Dánielné szülésznot, Bauerné egy narancshéjon megcsuszott és úgy zuhant a földre, hogy eszméletét veszítette és lábát ficamította. A mentők a klinikára vitték. — Tóth Lajos, Lorántffy ucca 12. szám alatt lakó cipészsegéd munka közben megsebezte súlyosan a kezét. — Erős Mihály, Teleki ucca 83. szám alatti lakos szilánkolás közben fejszével a jobb lábát sebezte meg.

## Repülőtragédia

Gráz, április 18. Bizsricsen pilóta az osztrák repülőszolgálat rt. repülőgépén Máriaczell környékén körrepülésre magával vitt egy családot 6 éves leányokkal együtt. Időközben a motor hirtelen felmondta a szolgálatot és a gép Máriaczell közelében le akart szállani, de lezuhant. A kisleány meghalt, az anya súlyosan megsebesült. Az apa könnyű természetű sérülést szenvedett. A pilóta sértetlen maradt. A gép erősen megrongálódott.

## A náci magatartása miatt elveszik az 1936-os olimpiász a németektől

Baltimore, április 18. Jewish, a Times c. lap szerkesztője kérdést intézett az amerikai olimpiai bizottság elnökéhez ama német intézkedés tárgyában, amely kétségessé teszi a zsidók részvételét nemzetközi sportversenyeken. Az amerikai olimpiai bizottság elnöke válaszában hangsúlyozta, hogy a nemzetközi olimpiai bizottság júniusban Bécsben tartandó kongresszusán foglalkozik majd e kérdéssel. Nemcsak Amerikában, hanem több más államban is olyan mozgalmat indítottak, amely a legközelebbi berlini olimpiai játékok megtartása ellen irányul.

## Kitűnően sikerült a Kalászgárda husvéti mulatsága

Vasárnap este tartotta a Kalászgárda nagyszabású táncmulatságát, amely reggelig tartott és azon részt vettek a debreceni gazdaközönségén kívül a közeli Nagycsere, Bánk, Pac, sőt a távolabbi Nagyhegyes és Elep tánc kedvelő ifjúságának Debrecenben ünneplő tagjai is. A táncmulatság mindvégig a legjobb hangulatban folyt le. A táncmulatságon megjelent hölgyek névsora a következő:

**Urasszonyok:** Nagy Istvánné, Sántha Ferencné, Kovács Istvánné, Kozma Ferencné, Böd Istvánné, özv. Nagy Jánosné, Matkó Andrásné, özv. Sándor Jánosné, Csonka Ferencné, Barna Mihályné, Vass Ferencné, Pávor Jánosné, Lakatos Mihályné, Dobi Jánosné, Rácz Mihályné, Hüse Jánosné, Barkó Imréné, Helmezi Istvánné, Fodor Istvánné, Bundi Imréné, Ecsedi Istvánné, Veress Imréné, Major Andrásné, Bukholz Józsefné, Lányfalusi Ferencné.

**Urleányok:** Takács nővérek, Tóth nővérek, Berecz nővérek, Tóth Zsuzsika, Molnár Rózsika, Molnár Margitka, Pincés nővérek, Csobán nővérek, Molnár nővérek, Vári Erzsike, Kokas Bözsike, Harsányi Irmus, Helmezi Rózsika, Tardi Zsuzsika, Zsoldos Erzsike, Csonka Bözsike, Papp Annuska, Bordás Bözsike, Vári Erzsébet, Nagy Margitka, Barna Bözsike, Vass Mariska, Haja Zsuzsika, Csige nővérek, Nagy Rózsika, Pávar nővérek, Dobi Mariska, Hüse Margitka, Helmezi Rózsika, Kovács Mancika, Dobi Margitka, Barna Rózsika, Lányfalusi Kató, Zsoldos Bözsike.

— Részleges áramszünetelés. Ezuton értesítjük nb. áramfogyasztó közönségünket, hogy e hó 19-én, szerdán 12 órától 14 óráig a következő helyeken az áramszolgáltatás szünetelni fog: Árpádtér, Virág ucca, Rakovszky, Dobozy ucca, Csapókert, Katz-telep, Kut, Nyil, Homok, Apaffy, Nagy Sándor József, Csonka ucca, Kassai ut, Hadházi ucca, Kórház ucca, Simonyi ut páratlan oldala, Nagyerdő és Pallagpuszta. Világítási Vállalat.

Személyesen győződjön meg arról, hogy elsőrendűek a szöveteink. Kifogástalan a szabásunk és legolcsóbbak az áraink. **BERGMANN és KLEIN szövettelakata és uriszabósága** Arany Bika fürdő mellett

## KELLEMETLEN HUSVÉTI ÖNTÖZÉS, AMELYNÉL A LEÁNY LOCSOLJA LE A FIUT RÓZSAVÍZ HELETT MARÓ FOLYADÉKKAL

A debreceni rendőrségen jelentették, hogy husvét másodnapján a Simonffy ucca 2. számú városi bérházban Magyar József Rákóczi ucca 25. szám alatti lakost megtámadta egy fiatal leány és hirtelen arculöntötte maró folyadékkal, amelyet egy pohárban tartott. A maró folyadék súlyos sérülést okozott Magyar József arcán és nyakán. Az orvosi vizsgálat szerint a sérülések 8 nap alatt gyógyulnak. A rendőrség kihallgatást tartott az ügyben s kikérdezte a maró folyadékkal locsolkodó leányt, aki el-

mondta, hogy elkésredésében szánta rá magát a veszélyes cselekedetre. Magyar udvarolt neki hosszabb ideig, igen jó barátságban is voltak és úgy volt, hogy feleségül is veszi. Igéretét azonban nem váltotta be és ezért támadta meg. Magyar József elmondta, hogy a Simonffy ucca 2. számú házban lakó nagybátyjánál volt látogatásban, amikor a kapunál megtámadta a leány és szó nélkül arcul öntötte. Veszekedés nem volt köztük, pletykálódás eredményének tartja a merényletet.

## A magyar igazságnak előbb-utóbb diadalmaskodnia kell

— mondta az angol revíziós bizottság vezető tagja, Ben Riley képviselő debreceni látogatása alkalmával

Ismeretes, hogy az angol parlament békerevíziós bizottságának egyik vezető tagja Ben Riley képviselő, aki a munkáspártnak is igen jelentős tényezője és aki a revízió kérdésének tanulmányozása érdekében Magyarországra jött, Debrecenbe is ellátogatott, hogy itt a helyszínen is tanulmányozza a trianoni határokat, a nyelvviszonyokat, a kulturális és gazdasági helyzetet. A magyar revízió kiváló szószólója vasárnap érkezett Debrecenbe, ahol a

vasuti állomásnál dr. Haendel Vilmos egyetemi professzor, dr. Vargha Elemér h. polgármester, a Revíziós Liga részéről dr. Udvardy Miklós igazgató, dr. Tankó Béla egyetemi professzor, Welsh Tamás egyetemi lektor, dr. Tóth Endre, Nagy Emil és ifj. Németh András fogadták. A szombaton este az Arany Bikában tartott vacsorán a felkösztöntőkre adott válaszában kijelentette, hogy a magyar igazságnak előbb-utóbb diadalmaskodnia kell. Vasárnap

# 3 DEBRECENI NAPILAPBAN

a Debreceni Független Ujságban  
a Debreceni Ujságban  
és a Debreceni Polgárban  
jelenik meg apróhirdetése

h a n á l u n k f e l a d j a  
Piac ucca 49. sz. alatt

## AZ ÁRAKAT NEM EMELTÜK!!

**Ez a legeredményesebb módja az apróhirdetésnek**

Tiszavas apróhirdetés ára csak

# 50 fillér marad!

megtekintette a klinikai telepet, a Déri-muzeumot és a kollégiumi könyvtárt. A kollégiumi könyvtárban mint szakember — eredetileg könyvkötő mester volt — a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a könyvek kötéséről. Többek között megjegyezte a könyvtárból való távozása előtt, hogy a magyar elnyomottság és a nagy nyomor nem ismeretlen előtte, de ismeretlen volt előtte a magyar kultúra nagysága és magas értéke, amelyről csak most győződött meg. Ugyancsak, vasárnap kiment a nyirábrányi határba, amely egységes magyar nyelvterületet szaktított ketté és megszemlélte a trianoni kényszerített határt. Este az Angol Királynő Bundájában vacsorázott nagy csodálattal és elismeréssel szemlélve a magyar motívumokkal díszített helyiséget, hétfőn nem győzve eleget dicsérni a debreceniek szives fogadtatását és vendégszeretétét.

## • SZINHÁZ • MOZI • HANGVERSENY •

A SZINHÁZI IRODA HIREI:  
GYENGE ANNA  
(ANNE ROSELLE)  
egyetlen felléptel!

APRILIS 22!!

## Pillangó-kisasszony

operában.

Partnerei: K. VOITH ILONKA,  
SZÓRAD FERENC,  
ÉRDY PÁL.

Karnagy: KOMOR VILMOS.  
Helyárak: 2.20—3.20 fillér!

MINDEN ESTE vasárnap délutáni olcsó helyárrakkal  
AZ IDÉNY SLAGER OPERETTJE:

## Kadétszerelem

kerül színpadra.

MA, SZERDA DÉLUTÁN

és

HOLNAP, CSÜTÖRTÖK DÉLUTÁN  
ZONA HELYÁRAKKAL  
KACAGÓ DÉLUTÁN!

„A SZABIN NŐK ELRABLASA”

## KÖZGAZDASÁG

AREMELKEDÉSEK  
A GABONATÖZSDÉN.

A készárúvásáron buza 15—20 fillérrel drágább, rozs 5 fillérrel olcsóbb, zab 5—10 fillérrel drágább. Tengeri 5 fillérrel drágább.

**Határidőüzlet.** Buza május 13.70, 74, 76, 72, 77, 80, 74, zárlat 13.75—76, június 13.87, 88, 85, 91, zárlat 13.87—88, október 12.64, 65, 55, 3, zárlat 12.41—43. Rozs: május 7.10, 05, 02, 6.96, zárlat 6.96—97. Tengeri: május 7.20, 18, 12, 10, 05, zárlat 7.05—06, július 7.69, 70, 62, 60, 55, 52, zárlat 7.52—53, augusztus 7.94.

**Készárúüzlet.** Buza: felsőtiszai, jász-sági 77 kg. 13.95—14.10, 78 kg. 14.10—14.25, 79 kg. 14.25—14.40, 80 kg. 14.40—14.55. Rozs: pestv. 6.85—6.95, egyéb rozs 6.85—6.95, tak. árpa I. 8.70—9.00, tak. árpa II. 8.40—8.60, zab I. 8.15—8.40, zab II. 8.05—8.15, tiszai tengeri 6.80—6.90, egyéb tengeri 6.80—6.90, korpa 5.90—6.00.

## A tavaszi kosztüm

nem nélkülözheti az új párisi Princess fűző és melltartó különlegességet a GOLDSTEIN KAROLIN cégtől, Miklós ucca 5. Apolló mozi után.

# hírek

## © Mindentudó ©

Ma: Április 19. Szerda. Protestáns: Kocsár, róm. kath.: Emma, Ógörög; április 6. Eutik, izr.: Nizan 23.

Hivatali fogadások. Dr. Baltazár Dezső püspök fogad péntek, szombat és vasárnap kivételével: 10-12. Lindenberger János apostoli helynök fogad: 9-12, 3-5. Bárány László főispán fogad: d. e. 10-től, dr. Vásáry István polgármester fogad: szerda és szombat kivételével d. e. 10-1.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

### IDŐJÓSLAS:

Esős idő, átmenetileg déli légáramlás és enyhülés.

### A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA SZERDA

9.15: Az 1. honvédegyalgezed zenekara. 12.05: győri Vörös Misi és cigányzenekara. 3.30: A rádió diáklórája, Hogyan készül az ujság. 4: Elektromosság a háztartásban. Lampel Géza előadása. 5: Gramofonlemez. 6: Olasz nyelvoktatás (Gallerani Bonaventura). 6.30: Faragó István hegedű, zongorán kísért Polgár Tibor. 7: Mi van a Föld belsejében. Párbeszéd dr. Cholnoky Jenő és Halász Gyula között, 7.35: Losonczy Lajos és Virányi Jenő szerzeményei. Közreműködik Nagy Margit és Csóka Béla, zongorán kísért Virányi Jenő és Polgár Tibor. 8.40: Vigjáték előadás a Studióból. Süt a nap. Vigjáték 3 felvonásban. Irta Zilahy Lajos. Rendező Csanády György. Utána körülbelül 10.30: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek, löversenyeredmények. Majd: Parkas Jenő és cigányzenekara a Spolarich kávéházából.

## Társadalmi események

### ÁPRILIS 19.

A skót moderátor szerdán délelőtt 10 órakor prédikál a Nagytemplomban. Dr. Mackintosh, a skót presbiteri (református) államegyház moderátora, aki mint egyházának feje, a püspök szerepét tölti be, szerdán délelőtt 10 órakor prédikál a Nagytemplomban a debreceni híveknek. Ez alkalomra az egyház mindenkit szívesen és szeretettel meghív.

Felhívás a vásári kereskedőkhöz! A Debreceni Vásári Kereskedők és Piaci Árusok Társulata f. hó 19-én, szerdán délután 3 órai kezdettel a Csapó ucca 19. szám alatti helyiségében a vásári kereskedők szakosztályi ülését tartja. Tárgya körül több fontos ügyen kívül a szakosztály vezetőség megválasztása és a legégetőbb: vásári autó-ügy kérdése. Tekintettel arra, hogy ezen kérdések intézése a vásári kereskedők létének legfontosabb biztosítása, amely már nem tűr halasztást, mindenkitől pontos megjelenést kíván a vezetőség.

## Egyetlen halálos ítéletet sem hozott a szovjetbíróóság az angol mérnökök ellen megindított perben

London, április 18. A moszkvai kémkedési per mai utolsó felvonását a védőbeszéd és a vádlottak zárószavai töltötték ki. Legdrámaibb hatása a legenygült, nagy beteg MacDonald mérnök nyilatkozata volt, aki halk hangon, összegörnyedve így fejezte be szavait: Bűnös vagyok és ehhez nincs semmi hozzáadni valóm.

MacDonald elvileg ismét visszavonta vallomását és újból bűnösnek vallotta magát. Az orosz vádlottak valamennyien beismerték bűnösségüket.

London, április 18. A moszkvai kém-

kedési perben a késő esti órákban hirdette ki a bíróság az ítéletet.

Az ítélet szerinte a bíróság MacDonald angol mérnököt két évi, Thornthon angol mérnököt 3 évi fogházra ítélte, míg Gregoryt felmentette. A többi angol vádlottat három nap alatt kiutasítják Oroszországból. Az orosz vádlottakat hosszabb börtönbüntetésre ítélték.

Halálbüntetést, amit az ügyész indítványozott, egyetlen vádlottal szemben sem mondott ki a bíróság.

### ÁPRILIS 22.

A Cobden Szövetség záróelőadása. A Cobden Szövetség első előadásciklusa gazdasági és kulturális kérdések megvilágítását szolgálta. Illusztris előadói voltak: br. Madarassy Gyula, Praznovszky Iván, Versényi Tibor, Uray Sándor, Oláh Gábor. Az előadásokat dr. Baltazár Dezső, Halasi-Fischer Ödön, Versényi Tibor, dr. Juhász Nagy Sándor, dr. Kuthy Sándor megnyitói vezették be. A záró előadásban dr. Hüttl Tivadár egyetemi tanár tart előadást Semmelweis hatása a sebészet fejlődésére címmel. Megnyitót dr. Baltazár Dezső püspök, a tiszántúli kerület elnöke mond. Az előadás április 22-én, szombaton este 6 órakor lesz a Déri-muzeumban. Számos meghívók válthatók a Méliusz könyvkereskedésben.

### ÁPRILIS 23.

HONSZ-közyűlés. A Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvaik Országos Nemzeti Szövetségének debreceni csoportja április hó 23-án délután 3 órakor a város háza közgyűlési termében rendes évi folytatólagos közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Beszámoló a csoport múlt évi működéséről. 3. Tiszújítás. 4. Esetleges indítványok. Az indítványok a közgyűlést megelőzően 8 nappal nyújtandók be a választmányhoz.

### ÁPRILIS 25.

Két nagyerleki előadás. Április hó 25-én, kedden délután 6 órakor a Déri-muzeum előadó termében két igen érdekes előadás lesz. Az előadás tárgysorozata a következő: Neuber Ede: A debreceni I. osztályú elemi iskolás tanulók egészségügyi átvizsgálása, különös tekintettel a fertőző betegségekre s azok megelőzésére. Vásáry István: Az utóbbi évtized városi intézményei a közegészségügy szolgálatára.

A Debreceni Izraelita Nőegylet tavaszi estje. Április 25-én este 9 órakor szezonzáró jótékony összejövetelt rendez az Arany Bika üvegtermében a Debreceni Izraelita Jótékony Nőegylet. Az egyesület, amely egész télen át 130 inasgyermeknek adott naponta ebédet, ezúton kéri tagjait, jóbarátait és jóakaróit, hogy tavaszi összejövetelén megjelenni szíveskedjenek. Ezt az estét a Nőegylet az ifjuságnak ajánlja és külön meleg szeretettel invitálja a fiatal leányokat és urakat, hogy részt vegyenek ezen az összejövetelen.

Nagyszerű műkedvelő előadás a Kerekes telepen. Husvét vasárnapján került előadásra a „Felső Klári” népszínmű nagy érdeklődés mellett a kerekes telepi Olvasóköri körben, amely zsufolásig megtelt. A népszínmű szereplői: Nagy Etuska,

Pinczés Bözsike, Nagy Juliska, Pazonyi István, Papp István, Nagy István, Fazekas János, Veres József, Lukács István, Nagy Gábor és Boros Gyula. Szabó Lajos, Sete László sikeresen szórakoztatták a közönséget. Gita Magduska, Veres Sándor, Mészáros Manyika számait tapsorkán követte. A zenekar Boros Gyulával az élén jó volt. Műsor után tánc volt.

Hymen hír. Ardó Livia Budapest husvét első napján tartotta esküvőjét ifj. Popovits Gyulával, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Tiszántúli kirendeltségének főnökével, lapunk munkatársával. Menyasszony tanuja volt: Szinyei Merse István ny. főispán, v. b. t. t., a völgegy részéről: ifj. Gaylhoffer István főosztályvezető. Az ifjú pár az esküvő után hosszabb időre Olaszországba utazott.

Élelmiszeres tarisznyát loptak a színházban. A Csokonai-színházban az ünnepnemen megjelent Bencze György, Külsővásártér 16. szám alatt lakó öreg földműves és magával vitt egy tarisznyát, telve élelmiszerekkel. Az volt a szándéka, hogy az előadás szünetében kosztolgatni fog. De Bencze uramnak éheznie kellett, mert a karzati padról egy tolvaj ellopta a tarisznyát. A rendőrség a nyomozást megindította a tarisznyatolvaj kézrekerítésére.

Ellopták a kincseshegyi közkutató. Debrecen városa jelentette a rendőrségnek, hogy ismeretlen tettesek a Kincseshegyen lévő közkutatót, amely a Hodászi Lukács ucca sarkán volt, leszerelték és ellopták az egész szivattyuberendezését. A lopást kedde virradó éjszaka követték el a tolvajok. A nyomozás megindult.

A földesi pénzhamisító letartóztatásban marad. A földesi pénzhamisító földműves, Szabó Kálmán a letartóztatás ellen felfolyamodással élt a vádtanácsához, amely azonban a letartóztatást helyben hagyta. További fellebbezés folytán tegnap a táblai vádtanács foglalkozott Szabó Kálmán ügyével és a letartóztatást továbbra is fentartotta.

Összegegetett a husvétj husveves egy kislíut. A debreceni egyetemi klinikára beszállították husvét vasárnapján Zeke Sándor hajduhadházi 2 éves gyermeket, akinek testét súlyos égési sebek borították. A vizsgálat megállapította, hogy a gyermek játszadozás közben a fazékban lévő forró huslevelet magára rántotta és úgy szenvedte az égési sebeket. A gyermek állapota súlyos. Az anya ellen gondatlanság miatt megindult az eljárás.

A tiltott műtét áldozata. A debreceni klinikára beszállították súlyos betegen Biró Margit 23 éves leányt Nyirábrányból. Gondos ápolás sem tudta megmenteni az életnek a leányt. Megállapították, hogy a halált a tiltott műtét következtében beálló fertőzés okozta. A klinika jelentése alapján a csendőrség keresi a tiltott műtét elkövetőjét.

Eljegyzés. Husvét első napján szűk családi körben folyt le az a bensőséges hangulatu eljegyzési ünnepség, amelyen Kontsek Géza nagykereskedő fia, dr. Kontsek Béla, a szülészeti klinika első tanársegéde jegyezte el dr. Baltazár Dezső püspök leányát, Baltazár Izát. A boldog fiatal jegyespárt számosan keresték fel szerencsekívánatokkal.

Gyermekét Herpen, olcsón öltözteti, ha ruháit Horovitznál veszi. Püspöki palota. Nagytemplommal szemben.

A Frontharcosok műsoros estélye. A debreceni Frontharcosok vigalmi bizottsága a Frontharcos eszme és a bajtársi szeretet ápolása és továbbfejlesztése céljából május 6-án a Frontharcos Otthon nagytermében kellemes műsoros estélyel akar a bajtársaknak és azok felnőtt családtagjainak, valamint a Frontharcos eszme iránt érdeklődőknek kedveskedni. A műsor egyes számai közé a dalos csoport is méltóképen akar beleszerezni és azon igyekezik, hogy az estélyen megjelent hallgatóság kellemesen eltöltött estély emlékét vihesse magával, a dalos csoport pedig méltó elismerést vívjon ki. A műsor keretében még magánszámok is lesznek.

Bitangásban találtak egy lovat. A város istállójába bevitték egy sárga, kesely lábú, csillagos homlokú lovat. A bitangásban talált lovat gazdája átveheti a város istállójában.

Hamis rendszámot találtak a motorkerékpáron. A Hortobágyi uton motorozott husvét ünnepén Kovács István hajdusoboszlói lakos, a kapitányságra beiktatott géppel együtt a kapitányságra, mert hamis rendszámot találtak a motornál, amelyet maga készített, hamis számokat írva rá. Kovács ellen az eljárás megindult.

Hírek a rendőrségről. A Pannónia udvarán dr. Nagy Árpád sátorlajjuhelyi orvosnak a motorkerékpárjáról lelopták a kúrtót és kiszúrták a kerekek gumiját. Goldstein Mór géplakatos Vendég ucca 50. szám alatti lakásáról elloptak két hízalt lóat. A rendőrség keresi a tolvajokat.

Bazútták fejét a vidám husvétj locsolónak. Husvét másodnapján megjelent a mentőállomáson Fonó Lajos vásári kereskedő és kérte, hogy vérző fejét kötszék be. Fonó a Rothermere ucca 21. számú ház udvarán kapta a sérülést. Vidám husvétj locsolásban vett részt és maga sem tudja, hogyan történt, de véres fejével jött ki a ház udvaráról.

Amatőr fényképezés. Jó képet készít, ha legjobb márkájú friss lemezeket és filmet nálam vásárol. Ungár József látsszerész és fotoszaküzlete, Széchenyi ucca 1. Amatőrfelvételek kiállítása.

Divatszalon. József kir. herceg ucca 14. Modern, olcsó, izléses. Czeisler Ernőné.

Kézimunkaanyag szükségletét legjutányosabban Szilágyinál szerezhetheti be. Azsurozás, endlízés, összeállások, montirozások!

Uj orthopéd és divat cipőüzlet. Legkényesebb lábakra is sikerrel készít. Takács, Batthyány u. 4.

Balesetek. A Nagytemplom mellett dr. Szabó László orvos tegnap este eszméletlen állapotban találta Bauer Dánielné szülésznot. Bauerné egy narancshéjon megcsuszott és úgy zuhant a földre, hogy eszméletét veszítette és lábát ficamította. A mentők a klinikára vitték. Tóth Lajos, Lorántffy uca 12. szám alatt lakó cipészsegéd munka közben megsebezte súlyosan a kezét. Erős Mihály, Teleki ucca 83. szám alatti lakos szilánkolás közben fejével a jobb lábát sebezte meg.

6  
Debrecen sz. kir. város polgármesterétől  
ad: 11,320—1933. VII.

### VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város a Debrecen-létai törvényhatósági közúton 5 + 270 km. szelvénypontjánál levő 200 m. szabad nyílású vasbetonfedőlapos felszerkezettű hid építés munkáinak vállalatbaadására nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetnek.

Ajánlat a város által kiadott „Ajánlati költségvetés”-i úrlapon egységes árk megjelölésével teendő.

Az előírt okmánybéllyel ellátott szabályszerűen kiállított és aláírt ajánlatok „Ajánlat a Létai uti hid építésére” feliratu, pecséttel lezárta, sértetlen borítékban 1933. évi április hó 24-én délelőtt 11 óráig Debrecen szab. kir. város közigazgatási iktató hivatalában nyújtandók be, vagy oly időben adandók postára, — hogy azok a jelzett határidőig nevezett hivatalhoz beérkezzenek.

A fentebb megnevezett határidőre beérkezett összes ajánlatok ugyanazon nap d. e. 12 órakor a városháza tanácstermében nyilvánosan bontatnak fel, mely eljárás az ajánlattevők, vagy azok képviselői jelen lehetnek.

Ajánlattevő ajánlatával a végleges döntésig marad kötelezettségben. Ajánlati és költségvetési úrlapokat, versenytárgyalási részletes feltételeket, középítkezési általános és részletes feltételeket ajánlattevők Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztályánál (rendőrségi palota III. emelet 106. sz. szobában) az önköltségi ár megtérítése 2.— pengő ellenében szerezhetik be, a tervek ugyancsak ott megtekinthetők.

Azok az ajánlattevők, kik a városal még üzleti összeköttetésben nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, — tartoznak szállítóképességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, melyben vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül, tekintet nélkül az árakra, — szabadon választhasson, — a kiírt munkánál többet, vagy kevesebbet rendelhessen, a munkákat belátása szerint megoszthassa, vagy amennyiben a versenytárgyalás eredményét kielégítőnek nem találja, újabb nyilvános, vagy korlátozott versenytárgyalást tarthasson, esetleg a munkák vállalatbaadása tekintetében másként intézkedhessen.

Debrecen, 1933. évi április hó 5-én.

Dr. Vásáry István s. k.  
polgármester.

**Telefonszámunk:**

Szerkesztőség és kiadóhivatal

**32—12.**

12340/1933. fj.

#### HIRDETMÉNY.

Az 1929:XXX. tc. 23. §. 3., pontja alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a f. évi április hó 19-én, szerdán délelőtt 10 órakor a Városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a Városháza hirdetőtábláján ki van függesztve.

Debrecen, 1933 április hó 15.

Dr. Vásáry István sk.  
polgármester.

## URÁNIA MISZTER X.

Fantasztikus történet 10 felvonásban.  
Kizárólag csak felnőtteknek!  
Előadások: 5—7—9 óra.



### A fiatalok csapata valósággal lelépte ellenfeleit a montecarlói nagy nemzetközi vívóversenyen

Montecarlo, április 18. A magyar kardcsapat a montecarlói nagy nemzetközi vívóversenyen győzelmet aratott Olaszország, Franciaország és Ausztria csapatain. A magyar csapat minden tagja (Kabos, Rajcsányi, Zirczy és Maszlay) nagyszerűen vívott, bebizonyítva a magyar kard elpusztíthatatlan erejét. Kabos mind a 12 ellenfélén fölényesen győzött. A montecarlói Kaszinó nagytermében folyt le igen nagy érdeklődés mellett a verseny. Az első fordulóval reggel fél 9-kor kezdtek, Magyarország csapata Franciaország csapatával került először össze, amelyet 13:3 arányban győzött le. Ugyanakkor Ausztria csapata Olaszország csapatával mérkőzött és nagy meglepetésre 9:7 arányban győzött.

A második fordulóban következett a legnagyobb érdeklődéssel várt magyar-olasz mérkőzés. A magyar csapat Kabos és Rajcsányi vívása után már 9:2 arányban vezetett az olaszok ellen, de vég-

eredményben Magyarország 10:6-ra győzött Olaszország ellen.

A harmadik fordulót délután 5 órakor kezdték előkelő nemzetközi közönség előtt. Olaszország csapata 9:7 arányban győzött Franciaország ellen, míg a magyar csapat 14:2 arányban verte Ausztria csapatát. A közönség a győztes magyar csapat minden egyes tagját lelkesen megünnepelte. A magyar csapat győzelmével védője lett az értékes Harden-serlegnek. A díjakat a Casino de Parisban rendezett bankett keretében adták át a magyar csapat tagjainak, akiket itt is lelkesen ünnepeltek.

Végeredményben győzött Magyarország csapata (Kabos 12, Rajcsányi 10, Zirczy 8, Maszlay 7) 6 pont, 3 csapat- és 41 egyéni győzelemmel; 2. Ausztria 4 pont, 2 csapat- és 19 egyéni győzelemmel, 3. Olaszország 2 pont, 1 csapat- és 22 egyéni győzelemmel, 4. Franciaország 0 pont, 0 csapat-, 18 egyéni győzelemmel.

### Alaposan megöntözték husvétkor a külföldön turázó magyar csapatok kapuját

A Bocskay, Hungária, Ferencváros, Ujpest és III. ker. veresége.

A futballhoz három kellék szükséges: pénz, pénz és pénz. Ezt pedig itthon nem lehet megkeresni, mert:

1. Minden csapat évente csak 11 mérkőzést játszik otthonában és ezeknek bevétele megközelítően sem felel meg a kiadásoknak.

2. A közönséget csak a bajnoki mérkőzések érdeklik, minden barátságos vagy nemzetközi mérkőzés biztos ráfizetést jelent.

3. Ha már itthon van is bevétel, a nagyobbik hányadot elviszi az adó és a többi százalékos járulék s így tartalékolni lehetetlen.

No most már a csapatot és a klubot valamiből el kell tartani. A játékos fizetés még aránylag a legkisebb, hiszen mondjuk egy 3 ezer pengős bevételből 500 pengő jut a játékosoknak és 2 ezer pengőt tesznek ki a kiadások. Hol itt az arány?

Mivel pedig a hivatalos tényezők érzéketlenek a futball bajaival szemben, a klubok úgy segítenek magukon, ahogy tudnak. Nincs más mód a pénzszerezésre, mint kézbe venni a vándorbotot és cirkusz módjára barangolni a nagyvilágban. A külföldi mérkőzések nem járnak kockázattal, a kikötött valuta kevés, de biztos bevételt jelent. Ennek kedvéért azután hirnevet és minden más szempontot fel kell áldozni.

A fentiekért azért mondtuk el, mert

a husvétit turákon maguk a klubvezetők is sejtették, hogy valahol léket kap a hajó, de a biztos anyagiakért kénytelenek voltak kockáztatni a bizonytalan erkölcsöket. Így következtek be a husvétit tornákon olyan vereségek, melyekről reális körülmények között még maguk a győztesek sem álmodhattak. Valamennyi magyar csapatot utóléte a végzet, amely fáradtság formájában ránehezedett a játékosokra és a küzdőképesség hiánya a sokkal gyengébb ellenfeleket segítette sikerhez.

#### A BOCSKAY

csapatát is turájának legkönnyebb részében érte kudarc. A belga Liegeben vett részt egy négyes tornán és mindjárt első ellenfelétől, az FC Wientől kikapott. Az eredmény 2:1 (2:1) volt. A Bocskay Janszó helyén Kovácsot szerepeltette, aki mindkét gólból kivette részét. A debreceniek gólját, amely 0:1 után egyenlítést hozott, Markos szerezte nagy lövéssel. Szünet után nagy, de eredménytelen Bocskay fölény következett és hiába biztatta a közönség teli tüdővel a debreceni fiukat, a szerencse elpártolt tőlük és vereséggel hagyták el a pályát.

Másnap a vigaszdíjért Lille válogatott csapatával küzdött a Bocskay, de ezúttal sem volt szerencséje, mert újból 2:1 (2:0) arányban kapott ki. Az

első 10 percben bekapott két gól annyira idegessé tette a Bocskay játékosait, hogy a legjobb helyzeteket sem tudták kihasználni. A végén Engelhardt szépitette az eredményt.

A Bocskay jó kritikát kapott a vereségek ellenére is és úgy a lapok, mint a vezetők elismerték, hogy a négyes mezőny legjobb csapata volt, csupán balszerencsével küzdött.

A Hungária Belgrádban 4:1, illetve hétfőn 6:1 arányban kapott ki. Az Ujpest Koppenhágában az első napon 2:1-re kikapott, másnap azonban 3:0-ra győzött. A Ferencváros Berlinben a Minervát 5:1-re verte, de a döntőben 4:3 arányban vereséget szenvedett a WAC-tól. A III. ker. Amsterdamban kettős vereséget szenvedett. Egy belga csapattól 2:1-re, az Ajaxtól 6:3-ra kapott ki. Az Ajaxot az Admira 8:0-ra verte. Az Attila Algirban győzött, a Szeged Aradon kikapott.

#### A BOCSKAY DUSSELDORFBAN

ma, szerdán játssza utolsó turamérkőzését. A debreceni csapat kedden délelőtt indult utnak Liegeből.

#### JEGYET BIZTOSIT A BOCSKAY DEBRECENIEKNEK AZ OSZTRÁK-MAGYARRA

Az április 30-iki osztrák-magyar mérkőzés iránt az érdeklődés olyan nagy, hogy jegyek rendes forgalomba nem is kerülnek, hanem csak előjegyzés útján. A Bocskay tagjai számára biztosítani kívánja a neki juttatott jegykontingenst s így felkéri azokat, akik az osztrák-magyar mérkőzésre jegyet akarnak, hogy ma este 6 órától jelentkezzenek a Bocskay helyiségében Arany Bika félelemletén.

#### AMATÖREREDMÉNYEK

Dél—Közép 4:2, Közép—Nyugat 4:0, Budapest—Dél 5:3.

Keleti bajnokság: DMTE—NyKISB 2:1, Textil—MTSE 4:1, KSE—DEAC 3:0, KMOVE—NyTVE 1:1.

1176/1932. Vh. sz.

#### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT.

F. évi április 22-én délelőtt 1/12 órakor Debrecenben a zsbivásártéren, vagy az ingók ki nem szállítása esetén Kandia u. 5. sz. alatt 1355 P becsértékű butorok, rádió szükség esetén becsáron alul is elárvereztetnek.

Debrecen, 1933. évi márc. hó 29-én.

Bocskor László,

m. kir. bir. végrehajtó.

#### HIRDETMÉNY.

Értesítem az érdeklődőket, hogy a Hadházy ut és Nagyerdő között elterülő cca 40 kath. holdas legelő területnek a folyó legeltetési időnyre bérbeadására f. évi április hó 19-én, szerdán délelőtt 9 órakor a gazdasági ügyosztályban (Városháza magas földszint 13. sz. szoba) utóajánlati árverést tartok.

Kikiáltási ár az egész terület után az egész legeltetési időnyre 360 P. A részletes árverési feltételek a gazdasági ügyosztálynál megtekinthetők. Debrecen, 1933 április hó 18.

Gazdasági tanácsnok.

#### KÁVÉHAZBAN

#### ÉTTEREMBE

#### CUKRASZDABAN

#### BORBÉLYNAL

kerje

a FÜGGETLEN UJSÁGOT.

# APRÓHIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, három napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

## Betöltendő állás

**Szigetelő**  
és Burkoló Vállalat keres férfi vagy nő könyvelőt, ki telekkönyvi és váltó kezelésben jár-tas 10-15.000 pengő ingatlan biztosítékkal. Fizetési igény megjelöléssel, párezer pengő készpénzzel rendelkező előnyben. „Váltó” jelige. 3434

**Ügynököket,**  
akik már részletezással foglal-koztak vagy jelenleg is mint ilyenek dolgoznak — azonnal alkalmazunk. Singer Varrógép rt., Piac ucca 79. 3472

**Mindenes perfekt**  
főzölány jó bizonyítvánnyal — azonnal felvétetik, magyar vagy német, Farkas, Arany János u. 2. II. 9. 3538

**Kályhást**  
kályharakáshoz keresek. Piac 59., földszint. Ugyanott hencser, előszobafogas, villanylámpák eladó. Délelőtt 9-11-ig. 3548

**Bejárónő**  
jó bizonyítvánnyal azonnal felvétetik. Özv. Gaál Istvánné, Zöldfa 2. sz. 762

**Kocsis**  
házaspár, mindkettő jó bizonyítvánnyal felvétetik. Honvédtemető u. 6. sz. 754

**Uridivat szakmából**  
kirakatrendező és kiszolgáló segéd felvétetik. Ajánlatokat „jó megjelenés” jelígeire kiadóba. 3545

**Kifutó fiu**  
felvétetik, kinek kerékpárja van előnyben, Mayer, Csapó 6. 3537

**Kifutófiu**  
felvétetik. Szoba, konyha, speiz kiadó, Simonffy ucca 33.

**Ragasztó,**  
jó munkás, felvétetik. Klein László, Cegléd 6., udvarban.

**Megbízható**  
rendszerető, mosni, vasalni tudó mindenesnöt azonnalra felvesz Goldmanné, Erzsébet ucca 1. 3541

## Állást keresők

**Született**  
német nő, gyermekszerező azon-alra állást keres, kitűnő ma-gyar konyhát vezet, varrásban perfekt. Nyil u. 83. 3540

## Üzletek

**Kis**  
üzlethelyiség, Kossuth ucca 1. szám alatt május 1-től kiadó. Értekezni Első Takaréknál. 1825

**Üzlethelyiség,**  
kifog-stalan, jutánycsar kiadó. Hunyadi ucca 21. 3468

**Kiadó**  
egy üzlethelyiség Bádogos ucca 2., Alföldi palota. 732

**Üzlethelyiség**  
május elsejére kiadó Piac ucca 42. 3492

**Üzlethelyiség**  
főuccán modern portáléval ki-adó. — Értekezni: Rosenberg Emilnél, Piac 52. 3552

**Bolthelyiség**  
késztobás lakással Jókai 13. alatt azonnal kiadó. Értekezhet-ni: Garai 19. 764

## Ingatlan

**A város**  
legszebb helyén, a központi egyetem előtti téren villatelek olcsón eladó. Értekezni: dr. Szabó, Első Takarék. 646

**Villa-**  
és házhelyek Homokkertben és Simonyi uton részletre is el-adók. Batthyány 14., ügyvédi iroda. 613

**Emeletes**  
bérház eladó. Cim a kiadóban. 716

**Adómentes**  
új ház kétrendbeli lakással el-adó. Ara 8000 pengő. Felét, mint saját pénzem rajta hagyom egyezés szerint. Értekezni a helyszínen: Kingyeshegy u. 18. egy Piac u. 49. sz. a nyomdá-ban Lehoival.

**Sürgősen**  
megvételre keresek késztobás, lehetőleg adómentes házat köz-művekkel, mellékkelhelyiségekkel, közeli kertségben. Ajánlatot ár-megjelöléssel Nádor ucca 4. 728

**Széchenyi uton**  
200 négyyszögöl szép saroktelek — Vágóhid mellett Sipos uccán 4 házhely villamos megálló előtt eladók. Bartha István Ispótfly 3-b. Telefon 27-85. 3496

## Oktatás

**Naményi**  
gyorsiró- és gépiróiskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állandó beiratkozás. Al-lamérvényes bizonyítvány. — Batthyány u. 9.

## Ellátás

**Elsőrendű**  
házikoszt uri családnál, kizáró-lag kihordásra kapható. Rákó-czi ucca 35. 3533

# A VÖRÖS FOLT

Irta: H. WILLIAM PEARY (50) Vécsey Leó fordítása

— Igazán nem próbálkozik meg az éjszaka semmivel?

— Miért kérdi?

— Mert egyedül nem engedem. Veszélynek teszi ki magát miattam. — Ne aggódjék... Igérem, hogy hazamegyek.

A praxió előtt elváltak. Amikor becsukódott a ház kapuja, Billy Parson megegyeztet megkérdezte: — Ne próbáljam megállapítani, hogy hova ment?

— Most még ne. A leghelyesebb, ha hazamegyünk. Egy barátomat várom, aki híreket hozhat. Meghalljuk, hogy ő mit mond és attól függ minden.

Néhány perccel később az autó már ott állt Teddy Goodman lakása előtt.

— Gyere fel hozzám, nekem sem árt egy forró tea. Ha jól sejttem, még lesz dolgunk reggelig. — mondta a gépkocsiból kilépő orvos a sofförnek.

Együtt mentek fel a tanársegéd lakásába. A meleg szoba mindkettő-jüket felüdítette s az asszisztens, akit a sikertelen autóhajsza levert, ismét reménykedni kezdett. Már vidáman mondta:

— Talán jobb is, hogy így történt, legalább nem követtünk el meggondolatlanságot.

— Restellem, kimondhatatlanul szégyenlem a dolgot, — felelt a sofför.

— Nem gondolod, hogy kész-akarva csinálták?

— Lehet, de nem valószínű... Vagy sejtette az illető, hogy kö-vetik?

— Nem hiszem...

— Tudta előre, hogy ki vezet majd a taxit? — Azt sem tartom valószínűnek, mert egyszerűen tele-fonon hívták a gépkocsit.

— Akkor csak tévedés lehetett.

Talán még új sofför, aki nem tudja a szabályokat.

— Ezt én is jobban szeretném, — válaszolta elgondolkozva az orvos.

7.

## A báró mereven feküdt a pamlagon

A teaviz már javában lobogott a villanyfőzőn s a szekrényből sonka, szalámi, hal és más hideg ételek kerültek elő. A párolgó tea mellett a zsebbőrtőnből kiszabadult Nikk bohócs játéka mulattak, amikor megszólalt a csengő. Teddy Goodman, mint a villám pattant fel és szaladt ajtót nyitni. Az előszoba ajtajában kifulladt lélegzettel, kipirult arccal állt James Hastings. Mielőtt a festő megszólalhatott volna, a tanársegéd izgatottan kér-dezte:

— Mi történt?

— Jöjjön gyorsan, Jimmy itt fekszik az autóban eszméletlenül... Segíteni kellene rajta. Nem mertem a mentőket hívni, hát idehoztam.

Az orvos úgy, ahogy volt, kabát kalap nélkül szaladt le az uccára. A ház előtt autótaxi állt, melynek sofförje kíváncsian nézte őket. — Kiemelték a bőrpárnán elnyulva heverő, viaszsárga arsu fiatalembert és sietve vitték fel az emeletre, az asszisztens lakásába. Billy Parson kimeresztett szemmel bámult rájuk, nem tudta elgondolni, hogy mi történt.

— Elküldhetem a taxit? — kérdezte Hastings.

— Igen, ha kell, van itt másik.

A kis Jimmy Roget, a mulatók táncosnőinek álma, mint tehetetlen, merev báb feküdt nyitott szemmel a pamlagon. Mig Hastings lent járt, Teddy Goodman kigombolta a fiatal báró ruháját, figyelmesen hallgatta szívverését, léleketét és megvizsgálta a szemreflekszeket.

— Hogy van? — kérdezte Hastings, aki időközben visszatért.

— Nagyon komoly az állapot, de veszélytől nem kell tartani. Segíteni azonban csak úgy lehet rajta, ha az orvos tudja, hogy mi történt vele. Ez pedig keresztezi a mi dolgainkat. Itt nem maradhat, kórház-ba kell vinni.

— De ekkor megtudja az is, a ki-nek nem szabad ezt tudnia, hogy mi közrejátszottunk a dologban, — vetette ellen Hastings.

— Én is gondoltam erre. Néhány napig, amíg a végére nem jutunk a megkezdett munkának, mirőlunk ezzel az ügygel kapcsolatban senkinek sem szabad tudni. De mit tegyünk?

Egy ideig némán ültek és elgon-dolkozva nézték a pamlagon fekvő fiatalembert.

— Én nem tudom miről van szó, — szólt közbe Billy Parson, akit eddig észre sem vettek, annyira elmélyedtek az újabb, nem várt aka-dály megoldásába. — Azt hiszem, hogy én segíthetnék, — folytatta a sofför.

James Hastings szeme felcsillant, majd kérdőn nézett a beszélőre, akit csak most látott meg és az-után az orvosra tekintett. Teddy Goodman megértette ezt a pillan-tást.

— Igen, — szólt — nyugodtan beavathatjuk a dologba. Mi jó paj-tások vagyunk még az iskola pad-jaiból.

— Vállalkozik rá? — kérdezte örömmel a festő.

— Igen, bár még azt sem tudom, hogy miről van szó.

— Röviden megmondom, hogy mi az, amiben velünk együtt dolgozik, — mondta Hastings. — Van valaki, akiről feltételezzük, hogy súlyos bűncselekményt követett el, de akit egyedül a doktor ur leplez-het le, a rendőrség nem. Ezt az embert keressük. Aki itt fekszik, annak a házába igyekezett, legalább is, valószínűnek tartjuk ezt, még pedig szabad akaratán kívül lévő állapotban. Hipnózis hatása alatt

állt, amikor elindult és én a doktor ur utasítására megakadályoztam, hogy abba a házába betege a lábát. A beteg közben egészen elvesztette eszméletét. Ha mi, az orvos ur és én szanatóriumba visszük a bete-get, akkor kiderül, hogy a nyomá-ban vagyunk annak a bizonyos em-bernek, aki feltétlenül kutatni fog várt látogatója után, mert érthet-tennek tartja elmaradását. Ön azon-ban, akit az illető nem ismer, nyu-godtan szerepelhet s ez semmi gya-nut sem kelt. A feladata a követ-kező: A gépkocsival elviszi a be-teget a mentőkhöz és ott a követ-kezőket mondta: „Az éjszaka a Blue-street sarkán haladtam a ko-csival, amikor egy jól öltözött, sá-padt arcú, merev tekintetű, kissé ittastnak látszó férfi kézfelemelés-sel megállított. Akadozó hangon csak ennyit mondott: Magasliget, Concordia street 4... Rendes sebes-séggel haladtam és csakhamar kiér-tem a városból. Megálltam a Con-cordia street 4. számot, de ott ház nincs. Kinyitottam az ajtót, az utas azonban nem mozdult. Azt hittem, hogy elaludt, ezért rázni kezdtem, de hiába költögettem, nem ébredt fel. Sejtettem, hogy rosszul lett és leghelyesebbnek tartottam idehozni őt...” Ezt kellene elmondani a mentőknél. Megértette?

— Igen... Az indulás a Picca-dillynál, a Violet street sarkán volt s a Concordia street 4. számig kel-tett menni...

— Ugy van... Várja meg a men-tőknél, hogy mit csinálnak vele és aztán jöjjön vissza.

Jimmy Roget ruháját megigazi-tották, majd Billy Parson izmos karjaival felkapta a fiatalembert, az ölébe vette és lement a gépkocsi-hoz.

(Folytatjuk.)

Laptulajdonos:

Debreceni Független Ujság Vállalat.  
Nyomatott Nagy Károly és Társai kör-forgógépén, Debrecen Piac ucca 49. sz.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, három napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

# APROHIRDETÉSEK

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

## Radio

**Rádió**  
hálózati 3 lámpás, modern kivitel, alkalmi áron eladó. Teleki 28., ajtó 2.

## Kiadó lakás

**II. emeleti**  
5 szobás, komfortos lakás május 1-től kiadó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1721

**Kétszobás**  
uccai, egy szobás udvari lakás május 1-re kiadó József királyi herceg ucca 41. 3464

**Kiadó**  
2 szoba, előszoba, konyha, spájz májusra Kiangia 5. 3466

**Különbejárta**  
szép butorozott szoba azonnal kiadó. Ugyanitt foxi kutya eladó. Monti ezredes, Magos ucca 17. 721

**Déli fekvésű**  
butorozott szoba elsejére 16 pengőért kiadó Péterfia 39. 3470

**Szép**  
nagy, egyszobás, konyhás, spájzos lakások kiadók Zúgó 4. — Reáliskolánál. 3471

**Kiadó**  
nagy szoba, konyha mellékhelyiségekkel. Török Bálint u. 25. 765

**Egy**  
szoba, konyha, speiz május elsejére kiadó. Pacsirta ucca 64-A. 3515

**Kiadó**  
modern 3-4 szobás lakások májusra és augusztusra. Csapó 59. 678

**Kiadó**  
május 1-re modern 5 szobás uccai uri lakás teljes komforttal. Ért. házfelügyelőnél, Hunyadi ucca 24. 3460

**Modern**  
uccai 2, esetleg 3 szobás lakás májusra kiadó keresztény családnak. Barna ucca 11. 753

**Kétszobás**  
komplett és kétszobás garzonlakás fürdőszobával májusra kiadó. Rákóczi 4. 762

**Kiadó városi kislakások és üzlethelyiségek.**  
A Simonffy u. 1. sz. bérház I. emeletén négy szobás lakás, a Simonffy u. 2. számú bérházban két drb. üzlethelyiség és az Iparosstanoniskola alatt egy üzlethelyiség kiadó. A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet Városháza I-ső em. 35. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. 755

**Kiadók**  
7-5-3 szobás gyönyörű lakások. Péterfia 48., házmesternél. 763

**Komlóssy ut**  
ut 32. sz. a. háromszobás fürdőszobás villalaks kiadó. Értekezni Ferenc József ut 70. 3544

**Kiadó**  
két szép szoba, előszoba, konyha mellékhelyiségekkel május 1-re. Nagyvárad u. 10. (volt Sziv ucca). 3549

**Kétszobás**  
komfortos lakás, egyszobás kis lakás kiadó, Kossuth 36., májusra. 27

**Májusra**  
kiadó négyszobás alkóvos és ötszobás első emeleti modern uccai uri lakás teljes komforttal. Ferenc József ut 16. Alföldi palota. 761

**Kossuth**  
ucca 3. szám alatt, I. em. kétszobás udvari irodahelyiség kiadó. 506

**Hungária**  
palotában 4 szobás, modern földszinti és emeleti lakások májusra kiadók. 3512

**Csapó ucca 25.**  
kétszobás udvari lakás és egy udvarra nyíló szoba kiadó. 3477

**Kossuth**  
ucca 3., II. emeleti két szoba, konyhás lakás kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 522

**Uránia**  
épületben egy szobás lakás májusra kiadó. Bővebbet házfelügyelőnél. 3500

**Háromszobás**  
udvari emeleti napos lakás májusra kiadó. Szent Anna 29. 448

**3-4 szobás**  
lakások kiadók. Cim a kiadóban. 663

**Központban**  
különbejárta udvari szoba butorral vagy butor nélkül kiadó. Kossuth 43. 658

**3 szobás**  
lakás külön udvarban kiadó — Nemzetőr ucca 1. Értekezni dr. Szél orvosnál, Piac ucca 43. 713

**Ujonnan**  
festett udvari nagy szoba, konyha, üveges beranda kiadó Varga u. 29. s egy pincszoba május 1-re. 718

**Butorozott**  
szoba kiadó különbejárattal május 1-re Szentanna ucca 22. Értekezni I. emelet. 715

**Ujonnan**  
festett uccai 4 szobás lakás kiadó Varga u. 29. 717

**Két**  
szoba és 1 szoba május elsejére kiadó mellékhelyiségekkel. Zöldfa u. 10. 3526

**Elsejére**  
kiadó 2 szobás lakás üzlethelyiséggel, esetleg anélkül. Arpádtér 47. 692

**Három**  
szoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekkel álló lakás kiadó. — Miklós ucca 11. 3523

**Két szobás lakás**  
május 1-re kiadó. Külsővásártér 9. Értekezhetni Papp László Ferenc József ut 16. 720

**Kiadó**  
május 1-re Kigyó ucca 3. két uccai szoba mellékhelyiségekkel. 760

**Kiadó városi lakások és üzlethelyiségek.**  
A Fűvészkert u. 4. sz. bérházban négyszobás lakás, a Szent Anna u. 10-12. szám alatti bérházban három és négy szobás lakások s ugyane bérházban üzlethelyiségek kiadók. A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet Városháza I. em. 35. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. 751

**Uccai**  
3 szobás lakás május 1-re kiadó Teleki 7. 3482

**Szoba,**  
konyha, speiz kiadó Töhötöm u. 6. 3493

**Uccai**  
szoba előszobával, kétszobás udvari lakás mellékhelyiségekkel májusra olcsón kiadó. Csokonai 15. 3521

**Uccai**  
egy- és kétszobás egészséges lakások speizokkal jutányosan kiadók. Patai ucca tizennyolc. 3516

**Két**  
szoba, konyha, speiz kiadó. Pecenec ucca 18. 616

**Két uccai szoba,**  
előszoba, konyha, speiz fűskamra május 1-re kiadó. — Több lakó nincs. Baros u. 9. 669

**Kiadó lakások:**  
Ferenc József ut 34. számú házban 3-ik emeleti uccai, 2-ik és 3-ik emeleti udvari teljesen modern 4-4 szoba, hall és minden mellékhelyiségekkel álló lakás valamennyi közp. fűtéssel és melegvízellátással, kedvező feltételek mellett kiadó.

**Háromszobás**  
komfortos uccai lakás központi fűtéssel a Bika-bérházban májusra kiadó. 737

**Kiadó**  
elsejére két szoba, előszoba. — Csillag u. 70. Értekezni Nagy Kata hölgyfodrásznál, Kossuth 11. 617

**KIADÓ**  
Csillag u. 82. sz. családi ház. Értekezni Ispóty u. 13. szám alatt. 645

**Kiadó**  
modern két szoba, előszoba mellékhelyiségekkel magas földszinten. Domokos Lajos ucca 26. Vénkert. 636

**Butorozott**  
szoba, tiszta, kényelmes, különbejárattal, ellátással is kiadó. Csapó ucca 19., udvarban jobbra. 652

**Ujonnan festett**  
3 szobás lakás május 1-re kiadó. Vasvári u. 16. Trnka malom háta megett. 757

**Üzlethelyiség**  
május elsejére kiadó. Piac ucca 42. 3542

**Két**  
uccai fürdőszobás lakás májusra mellékhelyiségekkel kiadó. — Garai 25. 3543

**Kiadó**  
egyszobás tiszta urilakás mellékhelyiségekkel májusra, le szállított bérért. Teleki ucca 13. 758

**Kiadó városi lakások.**  
A Rakovszki uccai, valamint a Szoboszlai uti kislakások bérházban kétszobás lakások kiadók. A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet Városháza I. em. 35. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. 752

## Lakást keresők

Irodahelyiséget keres budapesti elsőrangú intézet itteni képviselője f. é. augusztus 1-ére a Piac uccán, vagy annak közvetlen közelében. (Lehetőleg két uccai szobára van szükség.) Ajánlatok ármegjelöléssel a lap kiadóhivatalába nyújtandók be. 3536

## Magános

asszony keres egy kicsi olcsó szobát. Ajánlatot ármegjelöléssel a Független Ujsághoz kér „Olcsó” jelígyért. 10021

## Eladás

Arany János u. 9. számú ház nagy telekkel, építkezésre alkalmas, eladó. 3475

**Eladó**  
kijátszott jóhangu régi hegedű, cimbalom, vagy zongora szék, fuvola, villanyozógép. Szent Anna u. 22. 752

**Valódi**  
yorshiri tenyészokocák eladók, esetleg kiadók. Piac ucca 75., házfelügyelőnél. 747

**Egy**  
biedermayer asztal eladó Késes u. 64. sz. 714

**Kézpénz árban**  
részletre vásárolhat, levélhívásra házhoz megyek. Halász, Bethlen u. 42. sz. 3439

**Kocsik**  
ujak és javítottak állandóan raktáron, Riesz kocsigyár Debrecen. 3960

**Fajgalamb**  
tulzaporodás miatt eladó. — Apaffy ucca 20. 661

**Sürgős**  
elköltözés miatt nagyon olcsón eladó: 1 rococo paraván (spanyol fal) dus aranyozással, ágy sodrony lábakkal, matracal jó állapotban. Nagy, maszsziv ládák, lakattal zárható, — költözködéshez, utazásra nagyon alkalmas. Hajnal uccai bérház A. lépcső, I. em. 8. 654

**Eladó**  
kerítésnek való deszka, gerenda, ajtó, 100x160 cm. beüvegezett ablak, villámhárító. Erzsébet 33. 3963

**Vasbeton**  
kripta eladó. — Felvilágosítás: Dankó temetkezési vállalatnál. 690

**Műbutorokat**  
jótállással készít és raktáron tart Csapó u. 67., Bálint József. 697

**Kész**  
ajtók, ablakok minden méretben raktárról olcsón kaphatók. Dr. Balla asztalos, Török Bálint u. 3. 3514

**Egy**  
6 személyes zárt, jókarban lévő Mágosix autó kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Cim a kiadóhivatalban. 723

**Tégla,**  
száraz, legjutányosabb árban bármily mennyiségben Balogh és Vértessy téglagyárban. Telefon 23-18. 1395

**Tenniszrek**  
vilgármárkás kifogástalan állapotban és egy új rakéta hihetetlen olcsón eladó. Markovitsnál Piac u. 41. 3547

**Jégszekerény,**  
kétajtós, szennyesláda eladó. — Piac ucca 59. II. em. 3546 sz, cs, p, szo, v

**Eladó**  
két nagy vasajtó tokkal. Piac 46., Frank. 3550

**Smirna**  
ebédő szőnyeg, alig használt, eladó. Széchenyi ucca 34., emelet. 3551

## Vétel

**Zálogcédulát.**  
használt férfiruhákat, használt butorokat veszek; levelezőlap-hívásra házhoz megyek. Áruközvetítő, Csapó 14. 3772

**Gazdálkodók figyelmébe!**  
Csikóbőröket legmagasabb árban veszek Adler szücs, Battyány ucca 2. 3654

**Buzaaljat,**  
repcealjat és köles keveréket bármilyen mennyiségben veszek. Apaffy ucca 20. 656

**Ikerablakot,**  
hármast, 120-130 magasat megvételre keresek. Ispóty u. 13. sz. 1369

**Jókarban levő**  
két drb. karakalt és egy üzleti rollót megvételre keresek. Cim 28-64. Telefon. 3539

## Pénz

**2000-2500**  
pengő kézpénzzel, fióküzlet vezetésével exisztenciát teremthet. „Kézpénz” jelige. 685

**Keresek**  
3000 P magánkölcönt nyolcszoros fedezetű új házra. Jelige „Első helyre”. 731

## Különféle

**Tűzfizetelpnek**  
alkalmas területet lehetőleg vilamos mentén május 1-re keresek. Értekezni irjanak Ithász Henrik címre, Pesti u. 2. szám alá. 573

**Költöztetéseket**  
mindennemű, jutányosan vállal Csengeri, Simonffy 30. Telefon 32-21 — 1391. 3412

**Amerikai**  
hölgyfodrászat, Piac ucca öt, félemelet, legolcsóbb árai: Vasondolálás 50 fillér, vizondolálás 50 fillér, manikür 30 fillér, hajvágás 40 fillér, hajmosás 50 fillér. Speciális hennázás legolcsóbban. Diákoknak, egyetemi hallgatóknak árengedmény. Olcsó bérletrendszer. Tanulóleányok felvételnek. 3421

**Kertek**  
rendezését, sirok beültetését jutányosan vállalom. Cim a kiadóban. 740

**Füldővárosban**  
30 szobás szállodához, vendéglőhöz 3-4000 pengővel társat keresek, vagy bérbeadom. Cim a kiadóban. 3443

**Borszölőjét**  
oltassa át csemegeszőlőre. — Szőlővesszőért, oltómunkásért forduljon Bíró Gézához, Szávay ucca 6. 688

**Husfűstölés**  
olcsón, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt. 750

**350 pengő**  
havi fix jövedelmet biztosítok, ki 10.000 pengővel, közreműködéssel betársul vállalatomba. — Értekezni irjanak kiadóba: „Fix fizetés” jeligére. 756

**Kerkpárom**  
eltűnt vasárnap, „Aviata” gyártmány, nagy motorúléssel, nagy csomagartóval. Nyomra vezető jutalomban részesül. — Városháza M. u. 10. sz. 759